
Cetovec, petek.

De!egacija Z30 in N8K8 na obisku v SR Sioveniji:

Jugosiavija bo zastavita svoj vpiiv
in nudiia koroškim Siovencem vrsto podporo 

v njihovem boju za obstoj in razvoj

Sporočilo o obisku in razgovorih
delegacije koroških Slovencev pri Predsedstvu SR Slovenije

Ljubtjana, 2$. oktobra 1974. — Dane: je predsed
nik Predsedstva Sociaiistične repubiike Stovenije Ser
gej Kraigher s čianoma Predsedstva repubiike Vido 
Tomšič in Mitjem Ribičičem sprejet deiegacijo sio- 
venske narodne skupnosti v Avstriji.

V deiegaciji, ki sta jo vodita predsednika Narod
nega sveta koroških Siovencev in Zveze siovenskih 
organizacij na Koroškem dr. Joško Tischier in dr. 
Franci Zwitter, so biti: dr. Pavie Apovnik, ing. Franc 
Einspieier, dr. Matevž Gritc, Rado Janežič, Karet 
Smotte, Štefan Trampusch, Lubo Urbajs in dipt. iur. 
Fiiip Warasch.

Razgovorov sta se udetežita tudi generaini konzut 
SFRJ v Ceiovcu Bojan Lubej in generatni sekretar 
Predsedstva SR Stovenije Zvone Zaiar.

Predstavniki koroških Siovencev so seznaniti Pred
sedstvo repubiike s stanjem in probtemi siovenske na
rodne skupnosti na Koroškem s posebnim ozirom na 
poiožaj te skupnosti, ki ga je povzročit sktep avstrij
skih pariamentarnih strank o ugotavijanju manjšine 
zoper votjo cetotne stovenske narodne skupnosti na 
Koroškem in staiišča, potrjena na zboru zaupnikov 
in odbornikov obeh organizacij dne 6. oktobra 1974 
v Ceiovcu.

Predstavniki koroških Siovencev so meniti, da je 
spričo neizpotnjenih mednarodnih obveznosti Avstri

je iz državne pogodbe in stopnjevanega nasitja nem- 
škonacionaiističnih krogov proti Siovencem nujno po
trebno posvetovanje z najvišjim organom SR Stove
nije o načinu in obtikah podpore ter o ukrepih ma- 
tičnenga naroda in Jugostavije v sktadu z njenimi 
pravicami in obveznostmi kot sopodpisnika avstrij
ske državne pogodbe za uresničitev njihovih ustav
nih in mednarodno pravno zagotovijenih pravic.

Posebno so koroški Siovenci poudariti potrebo po 
primernem obveščanju in angažiranju mednarodnih 
forumov in javnosti o dejanskem stanju stovenske na
rodne skupnosti na Koroškem.

Predsedstvo Sociaiistične repubiike Stovenije je po 
izčrpnih pogovorih, v katerih so bite osvettjene vse 
ptati tega stanja, potrdito zastopstvu koroških Sio
vencev, da presoja njihov poiožaj in potrebne ukre
pe enako kot oni sami. Predsedstvo repubiike je v 
sktadu s svojimi ustavnimi pravicami in obveznostmi, 
ki jih ima pri obtikovanju in izvajanju zunanje poti- 
tike in mednarodnih odnosov, zagotoviio, da bosta 
Stovenija in Jugosiavija z ustreznimi ukrepi nudiii vso 
podporo in pomoč koroškim Siovencem v njihovem 
boju za cetovito izvajanje avstrijske državne pogod
be kot prvega pogoja za njihovo resnično enako
pravnost in njihov vsestranski razvoj v repubtiki Av
striji.

Teden dni zatem, ko se je zastop
stvo južnih Tirotcev v okviru rednih 
stikov z matičnim narodom in nje
govo državo v Innsbrucku sestaio s 
predstavniki avstrijske zvezne vla- 
de in tiroiske dežeine viade, je bi
ta deiegacija koroških Siovencev 
na uradnem obisku v SR Sloveniji. 
Tudi ta obisk je sodil v okvir takih 
kontaktov, vendar je bil v primer
javi z dosedanjimi srečanji ne
dvomno izrednega in še večjega 
pomena.

H) Bil je to prvi obisk pri Pred
sedstvu republike, pri najvišjem or
ganu Slovenije, ki ima po novi usta
vi določene iin daljnosežne pravice 
in obveznosti pri oblikovanju in iz
vajanju zunanje politike in medna
rodnih odnosov, v tem okviru pa še 
posebno obvezo, da izpolnjuje 
dolžno skrb in se zavzema za ure
ditev položaja slovenske narodne 
skupnosti v zamejstvu.

)][ Potrebo obiska je narekova- 
to na eni stran! neizpolnjevanje 
mednarodnih obveznosti Avstrije iz 
državne pogodbe, na drugi stran! 
pa stopnjevanje nasilja nemškona- 
cionalističnih krogov proti Sloven
cem ter nenehno popuščanje odgo
vornih in merodajnih avstrijskih de
javnikov tem silam, kakor prihaja 
do izraza predvsem v dogovoru 
strank o ugotavljanju manjšine.

Zato 'je razumljivo, da so pogo
vori veljali predvsem trenutnemu 
položaju, ki je nastal z vsiljevanjem 
najbolj brutalne oblike priznaval- 
nega načela — zaznamovanja ti
stih Slovencev, ki so kljub desetlet
nemu pritisku, zapostavljanju in 
raznarodovanju ohranili svojo na
rodno zavednost, ter po težnji de
želnih in državnih faktorjev (kot 
so sklep koroškega deželnega zbo
ra ter izjave deželnega glavarja 
Wagnerja in zunanjega ministra 
Bielke), z neresničnimi trditvami in 
z zamolčanjem dejanskih razmer 
ustvariti videz, da je Avstrija svoje 
obveznosti iz državne pogodbe z 
izjemo napisov že v celoti izpolnila. 
Pri tem se je pokazala popolna 
istovetnost stališč tako v oceni po
ložaja kakor glede ukrepov, po
trebnih za objektivno obveščanje 
mednarodne javnosti o dejanskem 
stanju slovenske narodne skupno
sti na Koroškem in za ustrezne na
stope pri mednarodnih forumih.

Ugotovljena skladnost mnenj ve
lja prav tako glede stališča, da je 
boj za pravice koroških Slovencev 
del splošnega boja za demokratič
ni razvoj v Avstriji. Ker ima manj
šina torej v avstrijskih demokratič
nih silah svojega naravnega za
veznika tudi v narodnostnem boju, 
se ne sme pustiti izolirati od avstrij
ske družbe, marveč se mora na
sprotno kot subjekt vsebolj samo
zavestno in soodgovorno vključiti v 
skupno borbo vseh tistih, ki si iskre
no prizadevajo za napredek Avstri
je in za demokratizacijo njenega 
družbenega življenja.

Ne nazadnje pa je najnovejši 
razvoj v manjšinskem vprašanju in

sploh v Avstriji treba videti tudi v 
luči širše mednarodne razsežnosti 
poskusov uveljavljanja reakcionar
nih sil, ki bi hotele zavreti razvoj 
v svetu. Gre za mednarodni boj 
proti tem silam in potemtakem tudi 
v tem smislu za internacionalizacijo. 
Tukaj pa je pomoč Jugoslavije po
sebno važna, ker ima v krogu ne
uvrščenih držav tako veliko in po
membno vlogo, da je nihče ne mo
re spregledati.

Da bo Jugoslavija zastavila svoj 
vpliv in nudita svojo podporo ko
roškim Slovencem v njihovem bo
ju za vsestransko enakopravnost, 
za obstoj in razvoj, je bilo med

obiskom pri Predsedstvu SR Slove
nije ponovno zagotovljeno. Izrecno 
je bilo poudorjeno, da za sloven
sko narodno skupnostjo v Avstriji 
in njenimi zahtevami stoji ne le Slo
venija, ampak vsa Jugoslavija; da 
so stališča Slovenije hkrati tudi sta
lišča Jugoslavije.

Bilo je naglašeno, da ima Jugo
slavija kot sopodpisnica avstrijske 
državne pogodbe ne le pravico, 
marveč tudi dolžnost, da se zavze
ma za dosledno spoštovanje ob
veznosti, ki jih nalaga Avstriji ta 
mednarodni dokument. Zato Jugo
slavija tudi ne bo dopustila eno
stranskega spreminjanja tega do

kumenta, temetja demokratične Av
strije, ki je osnovana na protifa
šistični koaliciji.

Dolžno skrb in zavzemanje za 
usodo in ureditev položaja delov 
svojih narodov v zamejstvu pa ima
ta Slovenija in Jugoslavija tudi po 
ustavnih določilih. Zato je predsed
nik Predsedstva SR Slovenije Ser
gej Kraigher v svoji zdravici po
vsem upravičeno izjavil: ,Dnevno 
se bavimo z vašimi problemi. Za
gotavljamo vam, da bomo kot do
slej tudi v bodoče nudili vso pod
poro vašemu boju. tn to velja ne 
le za Slovenijo, temveč za vso Ju
goslavijo!"

Nota SFRJ 
avstrijski 

vtadi
Zvezni sekretar za zu

nanje zadeve SFR Jugo- 
siavije Miioš Minic je v 
torek izroči! avstrijske
mu odpravniku postov v 
Beogradu dr. Rudotfu 
Bognerju noto, nas!ovije- 
no na avstrijsko vtado. V 
noti protestira Jugostavi- 
ja zaradi neizpoinjeva- 
nja dotoči! avstrijske dr
žavne pogodbe, ki se na
našajo na pravice in po- 
tožaj stovenske in hrva
ške narodne manjšine v 
Avstriji, pa tudi drugih 
dotočit državne pogodbe.

Besedito note bomo 
objaviti v prihodnji šte- 
vitki našega tista.

Neresnica
ye s/ab argrumenf

Koroški deže/ni zkor je na zad
njem zasedanja sk/eni/, da pozove 
zvezno v/ado, da izda „okjektivno" 
poroči/o o dosedanjik akrepik v iz
vajanja č/ena 7 državne pogoje. 7% 
svoj sk/ep ateme/jaje z intervjajem, 
ki ga je da/ predsednik Zveze s/oven- 
skik organ/zdctj na Koroškem zagrek- 
škema .Vjesnika" in ki ga je /e-ta 
objavi/ v svoj: števi/ki z dne 20./2/. 
JO. /974. V tern razgovora je pred
sednik ZSO na vprašanje novinarja 
3a/ika Zvizdiča ,,/n kako se sedaj 
apošteva č/en 7 državne pogodbe za 
dvsfrijo" odgovor:/.* „Do sedaj n: ni
ti eno do/oč:7o iz te pogodbe d o - 
s / e d n o izvedeno." V podkrepitev 
tega odgovora navaja nezadovo/jivo 
šo/sko areditev, nezadovo/jivo reši
tev aporake s/ovenskega aradnega je
zika pred sodisči in z/asti pred 
apravnimi ok/astmi, ter končno ne
izvajanje zakona o dvojezični/? kra
jevni/? napisi/?.

Ta odgovor je okjavi/ tadi 7*anjag, 
in sicer dokesedno, v avstrijskem 
tiska pa je kar naenkrat odpad/a ke- 
seda „dos/edno", na kar se je potem 
sk/iceva/a OVP v svoje?n najnostnem 
pred/oga v koroškem deže/nem zkora.

.Koroški 5/ovenci smo vajeni, da 
našik izjav, pa tadi našik zaktev av
strijski tisk ne okjav/ja vedno ko
rektno in te navade ne jem/jemo tra
gično. /Ve moremo pa se zadovo/jiti 
in sprijazniti s tem, da tadi koroški 
deže/ni zkor in koroški deže/ni g/a- 
var našik izjav ne preverita in se pri 
svojik sk/epik sk/icajeta na neprever
jene in nekorektno okjav/jene izjave. 
Vsaj od najvišjega jorama in od naj
višjega predstavnika v deže/i priča- 
kajemo okjektivno in pošteno okrav- 
navanje našik vprašanj in ne nepo- 
po/no ter izma/ičeno poročanje o iz- 
javak, ki jik predstavniki s/ovenske 
skapnosti odgovorno podajajo o pro- 
k/emik in o nezadovo/jivem stanja 
s/ovenske manjšine na Koroškem. V že 
tako napetem vzdašja tako nepošteno 
okravnavanje našik prok/emov krez 
dvoma ne koristi mirnema sožitja v 
deže/i in /e še ko/j krani in krepi na- 
ciona/istične strasti in emocije.

Vse pa kaže, da so tadi pri odgo- 
vornik dejavnikik protis/ovenske

(CAHE NA S. STRAN))
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PREDSTAVN!K ZUNANJEGA MiNiSTRSTVA V BEOGRADU:

Avstrija že 20 iet zavlačuje
izpoinitev obveznosti iz državne pogodbe

Na redni tiskovni konferenc) v sredo prejfnji teden je predstavnik zveznega sekre
tariata za zunanje zadeve SFR Jugosiavije Miian Zupan med drugim zavzei staiišče tu
di do vprafanj v zvezi s poiožajem siovenske in hrvažke narodne manjšine v Avstriji.

Posebej na vprašanje v zvezi s protesti števiinih deiovnih organizacij in posamez
nikov, ki pri zveznem sekretariatu za zunanje zadeve protestirajo proti dogovoru treh 
avstrijskih strank o posebnem preštevanju Siovencev na Koroškem, in v tej zvezi na 
vprašanje o stanju odnosov med obema državama je Miian Zupan najprej opozori) 
na demaršo zveznega sekretariata za zunanje zadeve z dne 24. septembra ter na šte- 
vitna druga reagiranja v Jugoslaviji, nato pa poudari):

„Kakor je znano, avstrijska v)ada že 20 )et zaviačuje izpoinitev obveznosti, ki izvi
rajo iz državne pogodbe, ziasti kar zadeva pravice siovenske in hrvaške manjšine. K 
temu za zdaj ne bi imei ničesar več pripomniti, razen da pozorno in s skrbjo spremijamo 
razvoj tega vprašanja in posiedice, ki jih takšna avstrijska staiišča iahko imajo za bo
doče jugosiovansko-avstrijske odnose. Ziasti nas vznemirja dejstvo, da v Avstriji še na
prej neprenehoma širijo razne špekuiacije o Jugosiaviji in da avstrijska viada ničesar 
ne stori, da bi preprečita takšno zastrupijo nje ozračja v jugosiovansko-avstrijskih od
nosih."

Enakopravnost koroških Slovencev 
je v interesu vseh demokratov in antifašistov
Pod geslom .Koroška potrebuje KPCf v 

deželnem zboru" je minulo soboto potekala 
v Celovcu izredna deželna konferenca KPO, 
ki je razpravljala in sklepala o programu 
in kandidatih, s katerimi se bo komunistična 
stranka predstavila javnosti pri deželnozbor- 
skih volitvah dne 2. 3. 1975. Za uvod je 
predsednik stranke Nischetwitzer spregovo
ri) o državnem prazniku Avstrije. Spomnil 
je na moskovsko deklaracijo, v kateri so ve
lesile pozvale Avstrijo, da moro tudi sama 
prispevati za svojo osvoboditev; zato naj 
bi praznovanje vsakoletnega praznika ve
ljalo predvsem spominu tistih, ki so v borbi 
proti fašizmu žrtvovali svoje življenje za zo
petno vzpostavitev svobodne in demokra
tične Avstrije.

Volilni program je konferenci tolmačil 
deželni sekretar KPO Raimund, ki je naglasil, 
da napoveduje KP boj sedanjemu družbe
nemu redu v Avstriji, .ker mora tudi današ
nja kapitalistična Avstrija nekega dne po
stati socialistična Avstrija." Opozorit je na 
socialne in druge pridobitve, ki si jih je pri
borilo avstrijsko delavstvo ter menil, da je 
treba priznati tudi delež, ki ga je v tem 
boju imela KPO. Komunistični poslanec v 
deželnem zboru pa je še posebno potreben 
v času, ko se SPO s svojo politiko vedno bolj 
nagiba no desno in se trudi, da bi se kot 
pomeščanjena stranka uveljavila kot .bolj
ša ljudska stranka". Tako je KPO danes na 
Koroškem in sploh v Avstriji edina protika- 
pitolistična stranka.

V svojem volilnem programu KPO ugo
tavlja, da so pogoji za osvojitev mandata 
pri deželnozborskih volitvah 1975 vsekakor

dobri. Ko razgali ozadje politike protikomu
nizma in nacionalizma, pojave meščanskega 
bloka, pomen izvenparlamentarnega boja 
ter posledice državnomonopolističnega siste
ma, KPO poziva k skupnemu nastopu: za 
resnično demokratizacijo javnega življenja, 
za enakopravnost vseh državljanov, za za
gotovitev polne zaposlenosti in pospeševa
nje delovnih ljudi, proti podražitvi, za pospe
ševanje športa ter kulturne in umetniške de
javnosti, za obrambo in izgradnjo socialnih 
pridobitev in za zagotovitev zdravega člo
vekovega okolja.

Razmeroma velik poudarek so na konfe
renci dali manjšinskemu vprašanju. Tako je 
sekretar Raimund v svojem referatu kritično 
osvetlil preokret pri SPO, ki stalno popušča

nemškonacionalističnim krogom. Dejal je, da 
sporazum treh strank o preštevanju manjšine 
ne predstavlja rešitve v smislu državne po
godbe, marveč nasprotno s tem Avstrija sa
ma sili v internacionalizacijo. Isto velja za 
sklep deželnega zbora, pri čemer pa je tre
ba vedeti, da je v mednarodni javnosti raz
merje sil drugačno kot na Koroškem in zato 
Avstrija ne bo deležna podpore. Pa tudi 
predsednik KPO' Muhri se je dotaknil manj
šinskega vprašanja, ko je dejal, da zavla
čevanje rešitve tega problema služi le šovi
nističnim in protidemokratičnim silam kot po
buda za nadaljnjo dejavnost. Danes velja 
pritisk teh sil Slovencem, jutri bodo morda 
že pritiskale na drugih področjih; zato po
potna uresničitev enakopravnosti ni le v in
teresu slovenske manjšine, marveč v interesu 
vseh demokratov in antifašistov v deželi.

Raimund je še poudaril, da stališče KPO 
do slovenske manjšine ni vprašanje volilne 
taktike, marveč vprašanje načela: manjšini 
morajo biti priznane vse pravice, ki so ji 
zagotovljene v avstrijski državni pogodbi. 
V tem smislu se KPO tudi v svojem volilnem 
programu zavzema za uresničitev pravic ko
roških Slovencev, in sicer zastopa v tem 
vprašanju jasno internacionalistično in hu
manistično stališče: .Bcxj koroških Slovencev 
za enakopravnost in zaščito njihove narod
ne skupnosti podpirajo komunisti kot del 
splošnodemokratičnega boja, ki služi skup
nim interesom vseh delovnih ljudi no Koro
škem. Zato odklanjajo vsakršno ugotavlja
nje manjšine — ne samo zato, ker je le-to 
naperjeno proti slovenski narodni skupnosti, 
marveč ker se s to kampanjo odvrača od 
važnih življenjskih vprašanj ter se ščuva 
nemško govoreče Korošce proti slovensko 
govorečim in obratno."

V duhu načel skupnega boja za socialne 
in nacionalne pravice je KPO svoj poziv vo
livcem obeh narodnosti podkrepila tudi s 
tem, da je no svoji kandidatni listi takoj za 
deželnim sekretarjem Raimundom uvrstila 
na drugo mesto zavednega Slovenca — štu
denta Mirka Messnerja.

Preštevanje manjšine
nasprotuje mednarodnopravnim načeiom

Napraviti izpoinitev obveznosti iz državne pogodbe odvisno od tajnega ugotavija- 
nja manjšine, nasprotuje mednarodnopravnim načeiom, je poudarjeno v izjavi, s katero 
se je društvo demokratičnih pravnikov v Avstriji odiočno izrekio proti vsakršnemu pre
števanju koroških Siovencev.

izjava poudarja, da se mednarodna pogodba ne sme toimačiti formaiistično, mar
več v takem smisiu, da najboij odgovarja namenu zaščite. Država je doižna prepre
čiti sieherno diskriminacijo ter zagotoviti zaščito manjšine. Zaščita manjšine pa zahteva 
pozitivne ukrepe države v korist manjšini, da jo kot tako pospešuje. Pri tem se država 
ne sme zadovoijiti s takšnim obravnavanjem manjšine, da se ie-ta morda ohrani, am
pak mora manjšini nuditi največjo podporo in jo pospeševati, da se kijub svojemu po- 
iožaju kot manjšina iahko pozitivno razvija. Prav tako pa država tudi ne sme posredno 
aii neposredno deiati za asimiiacijo manjšine.

Kar je repubiika Avstrija smatraia za praviino v vprašanju Južne Tiroiske, je ob 
koncu rečeno v izjav), to mora veijati tudi za manjšine v Avstriji.

'enneeeeneeenneeeneeeneeneeneneeeneeenneeenBneeeenneneeneeeneeneeneeneeneeeeenseeeeeeeeneee

pro/i/; Herr Abgeordneter, Sie 
haben Ihre Funktion a)s Delegier- 
ter der Karntner SPO in Kreiskys 
Mmderheitenkommission iiber- 
raschend zuruckgelegt. Warum?

Guttenbrunner: We;7 d;e 3ed;'n- 
gK7!gfH, MMffr dfMCM !c/? VOH d?!* 
5PO in d;p 5:ad;en^o7n7nAMon 
en::and: WHrdf, /e:z: n;c%: meAr 
gegefren s;'nd.

pro/f/; Was heiSt das?
Guttenbrunner: ... da/? ic^ ;?w 

GegeHMtz zar in der
Aarntner 5PO nacA wie vor der 
Aa//a::ang da/? eine Affnder- 
^edenermddang nlcAt y:a::/;'nden 
sod — aacA wenn diese ;e:zt 
.Vo/^:za7i/ang ^esonderer A rt" 
genann: ttdrd.

pro/d; Welche konkreten Ein- 
wande haben Sie gegen diese 
„Vo!kszahlung besonderer Art"?

Guttenbrunner: /c/j Aa/te von 
dreser ZaA/ang nrcAfs, wed sre 
genaasotvenfg wre dre aMfFen 
Vo/&:za/dangen dre PestsTedang 
er/aK^en wrrd, tore vre/e 5/otpenen 
es ergent/dd) torr&dc/? gd?t. 5re 
torrd es am to toenrger er/aaden, 
<dt jeder der Re/ragfen torssen 
wrrd, daj? es drer n;cd: rrrw dre 
Prage nac/? der 5prac%e ge/?:, son
dern am dre Festitedang des ort- 
dcden Gedrrngs^erercdes /ar dre 
Pr/ddrrHg des ArdMs 7 rrn 
S:aa:suer:rag. Dnd toed es trc&er 
fst, daj? arrt dresern Grand ern er- 
Pdterter Aatnp/ am jede 5ee/e — 
von Berden 5eden — sfatfjrnden 
torrd, nrrrj? red rrrred jragerr.' tore 
jrer rst da der Afenscd, trorz ge- 
jrernrer A^sdmmangf

pro/d; Aber die Studienkom- 
mission hat doch selbst der Regie- 
rung diese „Volkszahlung beson
derer Art" vorgeschlagen.

Guttenbrunner: A^er nem, das 
it: ja der groj?e /rr:am. Dre 5:a- 
dreH^orHHrrssroH /ra: nre emp/od- 
/en, erne 5prac/ienza/i/ang drrreir- 
zrrjrrjrreH. /m Gegenrer/. 5re da:

nocd arn 73. 5ep:emder /estge- 
sted:, daj? sre ddr emem Ersacden 
des dandesdanz/ers nacdgedom- 
Hren is:, /cd dann nded /as: noči? 
toordiejr daran erinnern, toie Arei- 
sdy gemem: /ra:.* Afeinc Nerren, 
toie toare das den nri: einer 5pra- 
ejrerrzaA/aHg so in der rlr: einer 
drre/toajr/? AoHHten 5ie siejr nicjr: 
rrjrer/egen, toie man so e:toas 
nracjrt? — Pr Aa: nicjr: gesag:, 
o ir wan so e:toas nracjren soii, 
sondern toie man so ettoas nracjren
^0Hn:e. Dnd die StrrdieH^OMTnrit- 
sioH jra: sicjr die ganze Zeit mi: 
der Prage naejr dem „Wie" Fe- 
scjra/:ig: and nie mi: der Prage 
nacj? dem ,Oj<". Prt: jrin:erjrer 
/ra: man ant in den A/and geieg:, 
toir jra::en das der Pegierang em- 
p/ojr/en.

pro/d; Welcher Weg ist dann 
Ihrer Meinung nach der richtige,

um zu einer Losung des Minder- 
heitenproblems zu kommen?

Guttenbrunner: Der Weg za ei- 
ner Posang der AfinderTreiten/rage 
^ann nar a jrer VerTrand/angen mi: 
dem Pecjr:ssajrjejr:, and das sin d 
ejren die Aarn:ner ^iotoenen, /aA- 
ren. Afi: dieten maj?:e so /ange 
ajrer die <yaan:i:a:ive and ^aad:a-

:ive Fr/aiiang der nocd aass:ejren- 
den 5:aa:sver:ragsjres:immangen 
gerede: toerden, ois man einen 
Afodas vivendi ge/anden jra:.

pro/d; Mit dieser Auffassung 
stehen Sie aber innerhalb der SPCf 
jetzt ziemiich adein ...

Guttenbrunner: ... nic/rt ganz 
adein, ajrer sicjrer gejrore icn in 
dieser Prage za einer innerpartedi- 
cjren A/inderjrei:.

pro/d; Schaden Sie mit Ihrer 
Haltung nicht der Karntner SPO, 
die gerade dabei ist, ihre nach 
dem Ortstafelkonflikt abgesprun- 
genen „heimattreuen" Wahier wic- 
der aufzufischen?

Guttenbrunner: /ejr gjaajre
nicjr:, daj? iejr der Par:ei genatz: 
jrat:e, toenn iejr in der Aommis- 
sion gejrjiejren toare. Ajrer toed 5ie 
von 5cjraden sprecFen; Was der 
SPO aa/ jange Sicjrt toir^/iejr

sejraden toird, is: die zanejrmende 
Pn:poii:isierang der Par:ei. Das 
toird einmai ijrr Sejric^sa/ toerden. 
IVajrrend sicjr e:toa die OVP mi: 
Pr/o/g jremajr:, ijrre Pea:e mejrr 
and mejrr za po/idsieren, ver/aj?: 
sicjr die SPO nar nocir aa/ den 
Pragmadsmas. Ajrer /ar neae 
Sejra/jraaser and Sejrtoimmjrader 
&amp/: ja der einzejne nicjr:, die 
kommen so oder so /rajrer oder 
spa:er. Pr ^amp/: /ar oder gegen 
grandsa:z/icjre Zas:ande.

pro/ii; Der Karntner Landesrat 
Rudolf Gallob hat ktirzlich, auf 
den ideologischen Unterbau der 
Karntner SPO angesprochen, ge- 
meint: „A biRI Wosa is schon im 
Wein ..."

Guttenbrunner: ... a jrijfi viej 
Wasser, mocjrte iejr sagen. Wenn 
man e:toa — toie tror jrarzem 
Pandesjraaptmann Wagner — jre- 
jraapte:, die ideojogiscjre Pasis ei
ner Partei toare dann ricjrdg, 
toenn die Partei aa/ die Afenscfren 
jror: and ijrre Poiidi? danacjr aas- 
ricjrte:, so ^ann iejr das nar mejrr 
ait /arcjrteriicjr načrten Opporta- 
nismas jrezeicjmen. Diese Aa//as- 
sang des Pandesjraaptmannes jrjiejr 
dann aacjr in der Partei nicjr: an- 
toidersprocjren. Wenn das namjicjr 
so toare, jrraacjrten toir iijrerjraap: 
^eine Partei mejrr, sondern nar 
mejrr einen Apparat, der die Pea- 
te mit den Afetiroden der Afei- 
nangs/orscjrang aasjrort, toas sie 
im Aagenjrjic^ tooi/en oder nicjr: 
tooiien, and danacjr jrandeit.

(Profit. 10. 1974)

Jiirchterticti nackter Opportunismus"
profit-!nterview mit Josef Guttenbrunner

Samo statistični 
podatki?

Dtrnajsko-eeioviki vrfiijak sprenevedanja se vrt) 
ob metodijah, ki se spreminjajo od runde do runde, 
bistva, da se vrli okrog trdne osi, pa ni mogoče pri
kriti.

Ta trdna os je skiep o prečtevanju koroških Sio
vencev. O tem skiopu treh avstrijskih strank, spreje
tem navsiic sagotoviiom šefa SPO in viade tfreiske- 
ga, da ne pride v poštev preštevanje v kakršnikoii 
obiiki brei privoiitve manjšine, ni mogoče dvomiti, 
čeprav ga skušajo zdaj prikazovati v novih varian
tah.

Skiep je bii znova potrjen v ponedeijek (M. Ut. 
1974 — op. ured.) na zasedanju prezidija in vodstva 
koroške sociaiistične stranke, šef koroških sociaii- 
stov je ponovno potrdit, da njegova stranka odkia- 
nja sieherno samostojno sociaiistično poiitiko razre
ševanja te zadeve in da je siejkoprej treba iskati 
..skupno rešitev". Pri tem je poudari), da je takoime- 
novani vmesni popis prebivaistva, v katerega naj bi 
biia ieta 1974 vkijučena tudi ..oskrba s statističnim 
materiaiom" o Siovencih, še najbotjša rešitev.

Ta skiep forsirata obe opozicijski stranki, ziasti 
FPO, ki siii k čimprejšnjemu ugotavijanju in če srna 
prav razumeti priiožnostni, strupeni praznični uvod
nik koroškega posianca ..svobodnjakov" dr. Scrin- 
zija v ..Karntner Machrichten", tudi zoper voijo Sio
vencev. Tako zahteva tudi Heimatdienst, ki je konec 
koncev v tej zadevi na Koroškem, pa tudi na Du
naju preko svojih ijudi v vseh treh strankah odiočii- 
no vpiiven.

To os so nedvoumno razkriti — toda z druge, na- 
čeine strani — sociaiistični čiani kontaktnega komi
teja, ki so izstopiti iz takoimenovane študijske komi
sije za vprašanja siovenske manjšine na Koroškem. 
Ni odveč pripomniti, da je biio tudi v tej komisiji 
nedvoumno ugotovljeno, da brez privoiitve priza
detih, se pravi manjšine, kakršnegakoii štetja ni mo
goče izvesti, pa tudi, da s staiišča danes spiošno 
sprejetih mednarodnih norm o varstvu manjšin in o 
pospeševanju njihovega razvoja takega postopka 
ni mogoče zagovarjati.

Aii potem predvideno štetje aii kakršnokoii sio- 
pomišenje z raznimi „modeii", ki da zagotavijajo 
demokratičnost postopka, iahko ocenimo za sestavi
no pospeševalne manjšinske poiitiko na Koroškem, 
na Gradiščanskem in štajerskem?

Kancier Kreisky je znan kot spreten taktik, toda 
po poiitičnem poiomu, ki ga je doživet ieta 197? v 
Ceiovcu (tako priznava sam) je njegova stranka po
pustita desni opoziciji, s skiepom o štetju pa je 
kapituiiraia. Zato je razumijivo, če pravi predstavnik 
OVP v študijski komisiji in nekdanji organizator šoi- 
skih štrajkov zoper dvojezični pouk dr. Mayrhofer, 
da -so stvari začenjajo izobiikovati" in če svobod
njaški poslanec Siiia pravi, da je zadovotjen: po 
njegovem je zdaj jasno, da kombinacija ijudskega 
štetja in posebnega štetja manjšine ni možna, tjud- 
so štetje je javno, jezikovno pa bi moraio biti taj
no, pravi. Kdo ima zdaj prav?

Po našem mnenju sociaiistični koroški posianec in 
predsednik dežeinega šoiskega sveta Josef Gutten
brunner in soiski župan Herman Veiik, tudi čian SPO, 
ki sta pismeno sporočita svoj izstop iz študijsko 
komisije in ga tudi načeino utemeijiia. Nemec Gut- 
tenbrunner piše kancierju in dežeinemu giavarju, da 
po skiepu treh strank o posebnem štetju Siovencev 
ne more več sodeiovati. Pogoji, pod katerimi je bii 
od svoje stranke postan v komisijo, niso več po
dani. Predvsem pa smatra Guttenbrunner, da je tre
ba obravnavati manjšino kot pravni subjekt in da 
se morajo parlamentarne stranke pogajati z njo ta
ko doigo o kvantitativni in kvaiitativni izpoinitvi do- 
iočii državne pogodbe, dokier ne dosežejo spora
zuma. Ta odgovornost pa pada na poiitiko, ti mo
rajo ukrepati, ne pa vaiiti brome na strokovnjake, 
ki take moči nimajo.

Siovenec Veiik brez ovinkov piše zveznemu kanc
ierju, da pomeni preštevanje, vsiijeno siovenskemu 
prebivaistvu v sedanjem trenutku, nadaijnje deci- 
miranje manjšine. Razočaranje nad popotnim obra
tom tistih krogov (t. j. sociaiistične stranke), ki v 
nasprotju s poprejšnjimi, drugače zvenečimi zago
toviti zdaj hočejo trajno osiabiti manjšino, je zanj 
neznansko in razumijivo.

in ne ie to. Na posvetovanju Huba sociaiističnih 
dežeinih posiancev v Beijaških Topiicah (VVarmbad 
Viiiach) š. in 7. oktobra je prišio do hude kritike 
VVagnerjevo in Kreiskyjeve manjšinske poiitiko. Če
ta vrsta posiancev, med njimi Siovenec Hanzi Ogris, 
pa tudi vodiini čiani Guttenbrunner, Pawiik in drugi 
so — koiikor vemo, kajti o tem sicer obstajajo pri
čevanja, o katerih pa koroška javnost ni biia ob
veščena — zastaviti vprašanje tako ostro, da je 
Wagner smatra) kritiko za odrekanje zaupanja.

..Zaupnico" je sicer dobii, toda poiitiko popušča
nja desnici je dobiia udarec, ki ga ne gre podce
njevati. Se posebej zato, kor izpodbija spreneveda
nja o nodoižnem zbiranju nujno potrebnih statistič
nih podatkov in razgaija tisto trdno os Kreiskyjove- 
ga taktičnoga vrtiijaka — da gre za neprikrito na
mero s statističnimi manipulacijami zdesetkati manj
šino na tako moro, da bo za -kvantitativno in kva- 
iitativno" izpoinitev doiočii državno pogodbe osta- 
io nekaj maionkosti — aii pa spioh nič. Predvsom 
pa zato, ker so to namere razgaiiii demokratično 
misieči čian) večinskega naroda: kaj drugega so 
Guttenbrunnerjevo pismo in Pavriikov izstop, pa kri
tika v Boijaških Topiicah kot očitek voditeiju stran
ke, da je zierabii njihovo dobro vero. Takšno sta
iišče koroških Nemcev jo za Siovence htabriino.

Tu je res raziog za optimizem, prav nobenega pa 
ni mogoče najti v kancierjevih zagotavtjanjih — če 
jih daje jugosiovanskemu veieposianiku, tem siabše 
za verodostojnost suverene in domokratično Avstrije, 
prlbežaiišča ..vseh preganjancev" (tudi ustaških 
totp).

Rezuitat) nedavnih dežeinih voiitev so opozoriti, 
da nenačeino taktiziranje ne prinaša giasov in za
radi giasov na Koroškem je sociaiistično stranka 
obrnila hrbet svoji prvotni potitiki do koroških Sio
vencev. Toda tudi njihovi giasovi štejojo.

/a^a 3:a/ar
(Delo, Ljubljana, 24. 10. 1974)
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SOLIDARNOSTNO ZAGOTOV!LO KOROŠKtM SLOVENCEM:

„Podpiramo vaš odtočni boj!"
Skupna izjava ttatijanov in Madžarov v Stoveniji ter Stovencev v ttatiji

^Delegacija skupnosti Maiijanov in Madžarov iz SR Siovenije in 
Stovenske kutturno-gospodarske zveze izražajo koroškim Siovencem in 
njih predstavniškim organizacijam Zvezi stovenskih organizacij in 
Marodnemu svetu koroških Stovencev odtočno in enotno soiidarnost v 
njih boju za narodnostne pravice. Kot pripadniki narodnostnih skup
nosti in kot tjudje, ki smo trdno prepričani v ideate demokracije ter 
enakopravnosti, se gtoboko zavedamo krivice in nevarnosti, ki jo pred
stavijo za obstoj koroških Stovencev grob raznarodovatni pritisk in ne
spoštovanje ustavnih dotočit, ki prihaja do izraza s poskusom prešte
vanja Stovencev tn s tem tudi omejevanja že tako pičtih narodnostnih 
pravic.

Zato Vas tudi podpiramo v Vašem statišču načetnega odktanjanjo 
jezikovnega štetja kot neuporabnega sredstva za reševanje odprtih 
vprašanj in Vas tudi podpiramo v Vaši odtočnosti, da se z vsemi sitami 
uprete ponovnemu poskusu zanikanja pravic, k! izhajajo iz sedmega 
čtena državne pogodbe.

Detegacije, ki zastopajo trt navedene narodnostne skupnosti, od
točno poudarjajo, da je treba narodnostnim skupnostim, ne giede na 
iteviio njihovih pripadnikov, priznati vse pravice, ki izhajajo iz doto
čit o čtovečanskih pravicah, iz mednarodnih in notranjih norm in ki so 
v primeru zaščite narodnostnih skupnosti tudi temeij demokratičnega 
razvoja za vse, omikanega sožitja in sodetovanja."
To je besediio pisma, ki so ga 

postati obema osrednjima organi
zacijama koroških Slovencev s 
skupnega posveta detegacij mad
žarske in itatijanske narodnosti iz 
Stovenije ter Stovenske kutturno- 
gospodarske zveze v Trstu.

Na posvetu, ki je bit v petek 
prejšnji teden v Trstu, so predstav
niki vseh treh narodnostnih skupno
sti potrditi sptošna načeta gtede 
pravic, varstva in enakopravnosti 
narodnostnih skupnosti. Pri tem je 
bito posebej poudarjeno, da se v 
tem pogtedu popotnoma krijejo 
težnje teh skupnosti s težnjami naj
naprednejših tokov sodobne druž
be. Narodnostne skupnosti — je 
rečeno v skupni izjavi, ki so jo ob
javiti po sestanku — se borijo za 
svoje pravice, zato, da se ohranijo 
kot subjekt, napredni tokovi pa da
jejo narodnostnim skupnostim mož
nost vsebinskega enakopravnega 
soodločanja in prisotnosti v težnji, 
da pridejo do izraza in se uskta- 
dijo interesi raznih skupnosti v druž
bi. Ni potemtakem čudno, da se 
narodne skupnosti vključujejo v na
pore naprednih tokov ne samo za
radi enakih pogtedov na razvoj 
družbe, ampak tudi v prepričanju, 
da bo vsak napredek v družbenih 
odnosih pozitivno vptivat na poto- 
žaj samih skupnosti."

Predstavniki itatijanske in mad
žarske narodnosti v SR Stoveniji 
so opisati potožaj obeh narodnosti 
po novih ustavah ter ugotoviti, da 
so s temi ustavami ter z občinskimi

statuti ustvarjeni vsi pogoji za ures
ničitev načet in norm narodnostne 
zaščite. Pri tem so ztasti poudariti 
potitično votjo v Stoveniji, da se 
ustavna načeta in določita statutov 
uresničijo v praksi.

Detegacija SKGZ je prav tako 
prikazata potožaj Stovencev v Ma
liji. Omenita je spremenjeni odnos

odločilnih potitičnih in krajevnih 
oblastvenih krogov do slovenske 
narodnostne skupnosti v primerjavi 
z odnosom pred desetimi teti in 
prej, hkrati pa opozorila na še ved
no odprta bistvena vprašanja, ki 
ogrožajo sam obstoj stovenske na
rodnostne skupnosti in ki bi jih bilo 
treba rešiti z globalno zakonsko 
zaščito Stovencev v tržaški, goriški 
in videmski pokrajini.

Vse tri detegacije so izrazite 
mnenje, da imajo narodnosti, če 
jim družba, v kateri živijo, zagotovi 
formalne in vsebinske pravice na in- 
dividuatni in kotektivni ravni, učin
kovitejšo vtogo prijatetjskega pove
zovanja in sodetovanja med sosed
nimi državami. Poudarile so, da 
predsfavtja povezava med manjšin
sko skupnostjo in matičnim naro
dom, in obratno, temetjno osnovo 
za njen popotni razvoj. Končno pa 
so tudi sogtasno ugotovite, da je 
pogtabtjanje manjšinskih vprašanj 
in informacije o potožaju narod
nostne skupnosti na mednarodni 
ravni, kot sta bita tetošnji seminar 
OZN o manjšinah v Ohridu ter 
mednarodna konferenca o manjši
nah v Trstu, koristno za vse narod
nostne skupnosti.

OBTOŽBA V MEDNARODN! JAVNOST!:

Avstrija krši načeta
ustanovne tistine Združenih narodov
Za 14. oktober, dan Združenih narodov, je bita v Ljubijani pro- 

s!ava Društva za združene narode SR Siovenije. V navzočnosti visokih 
poiitičnih predstavnikov so govoriti o pomenu in viogi svetovne or
ganizacije.

Posebej pa je razprava vetjata težavnemu potožaju, v katerem se 
je znašia siovenska narodna skupnost na Koroškem spričo odkrite proti- 
siovenske poiitike vodi!nih poiitičnih sit v Avstriji, ki so podtegie pri
tisku nazadnjaških, nacionatističnih krogov in skušajo pod krinko pre
števanja Stovencev izničtti jasna dotočita državne pogodbe o zaščiti 
manjšin.

Na seji so sogtasno skteniti, da bo Društvo za združene narode SR 
Stovenije s potožajem koroških Stovencev seznanito vsa podobna 
društva po svetu tn ztasti v Evropi. Dato bo na razpotago vse doku
mente tn gradivo, kt izpričuje, „kako Avstrija kot čtanica Združenih 
narodov v odnosu do koroških Stovencev ne krši samo avstrijske dr
žavne pogodbe, pač pa z diskriminacijo stovenske manjšine najbotj 
grobo krši vsa načeta, vsebovana v ustanovni tistini Združenih naro
dov in še posebej načeta o čtovekovih pravicah*.

Stovensko društvo za združene narode bo še posebej seznanito 
sorodno društvo v Avstriji o vseh diskriminacijskih ukrepih proti sto- 
venski manjšini na Koroškem, kt so v očitnem nasprotju z duhom in 
črko vseh temetjnih tistin Združenih narodov.

Ob
stoietnici
rojstva

Ksaverja
Meška

.ZsCreao se zaCva/ja;c??r za /jaCezravc čestitke; /?oz</rav/ja?w 
use Korošce, Cl ;1C 1wa?M v wajCo/jše?M spOTM/na la ?a1sZi??! vcr/ao v 
/jaCczal na nje ..

TaCo je pretZ Jvajsefun: /ftl zapisa/ Ksaver MešCo v p/sfMK, v 
Caterc?w se je zaCua/1/ 5/oufMsCl prosvetni zvezi, Cl raa je o Z? nje
govi osemdesetletnici po svoji/? predstavnici/? poseCej čestita/a ter 
772K Cof s1?n/?o/ njegovega /?1safc/jsCega delovanja /?oC/o?:1/a z/ato 
pero.

Pisatelj .CorošCIC poti" In „t1Z?1Z? večerov" po roda sicer ni /?1/ 
.Korošec — rojen je M 2#. 70. /#74 v /Ujačarevcl/? pri Potnaža 
nad Or?nože?n — toda vse svoje m/ado, Cogafo žlv/jenje je žive/ 
med Korošci In faCo posta/ ves njlZ?ov. Morda še posečno zaradi 
tega, Cer je prav na KorošCent dožlve/ prvi nava/ nemšCcga naclo- 
na/1z?na, Cl je prep/avl/ našo deže/o ter Izgna/ do/go vrsto zavedni/? 
s/ovensCI/? /jadl In od/očni/? Corcev za pravice našega /jadstva —
?ned njltnl tadl Ksaverja McšCa.

Ko je trepeta/ za asodo tega našega /jadstva, je nasta/a nje
gova dra?na „/Va snzrt oCsojenl", v Caterl je Izpoveda/ svojo Co/ 
spričo prltlsCa In Crlvlc, Cl ji/? ?nora prenašati s/ovensCI č/oveC na 
KorošCe?n. /Leta Z9/# so 5/ouencl JoCI/1 svojo državo, a njegovi 
/jaZ?/jen1 Korošci so osta/l Izven njeni/? ?weja. Njega satnega so pre
gnali, ga odtrga/l od njegovi/? /jadl, vendar je osta/ z njltnl povezan 
z Co/ečo tnls/ljo v srca, da Codo morda /e pod/eg/1 prltlsCa nemšCega 
naclona/lzma.

Zato pa je MešCo tadl v vse/? deset/etjl/? po Izgona s KorošCe 
živo In prizadeto sprem/ja/ razvoj na CorošCI/? t/e/?. /n je Cl/ z 
nami vred vese/ vsaCega tadl še taCo majCnega aspeCa, Cl smo 
ga CorošCI S/ovencI CdajCo/1 zaCe/ežl/1 v svojem Ca/faraera adej- 
stvovanja, v svojem Coja za narodni oCstoj.

Od 3Coc1jana oC K/opInjsCem jezera preCo GreCInja nad Ve- 
/iCovcem, #t. Danlje/a nad Preva/jaml, P In j In ŽaCnlc vse tja do 
Marije na Zl/jl je Z?od1/ MešCo po svoji/? .CorošCI/? pote/?". Na te/? 
postaja/? njegovega žlv/jenja je nastaja/o tadl njegovo plsate/jsCo 
de/o, Cl se začne s prvimi posCasl na gimnaziji, zori v romana .Kam 
p/ovemo" In dozori v romana .Na Po/janl"; oC njegovi naj/epšl 
Cnjlgl .OC tlCIC večeri/?" pa je treCa omeniti vsaj še njegove drame 
.Na smrt oCsojenl", .Mati" In .NenrlC, goCavl vitez", medtem 
Co na področja m/adlnsCe Cnjlževnostl zavzemajo častno mesto nje
govi zvezCl .M/adlm srcem".

7n še eno ve/ja zapisati o MešCa. Ma/oCaterl s/ovensCI plsate/j 
je to/ICoCrat In taCo živo poadarja/ /jaCezen do domovine. Ze pred 
osemdesetimi /etl, neCaj dni pred 20. rojstnim dnevom, je zapisa/.*
.V dnevIC nesreče In Cede, v dnevlC, Co ml tare dašo oCap, sl ml 
edina opora, edina to/ažCa tl, /jaCezen do svete naše domovine, 
/jaCezen do rodne grade..." Pa njegova /jaCezen je v ve/ICI meri 
ve/ja/a tadl CorošCI domovini, /n ta /jaCezen do domovine je Cl/a 
s/adCa In CrldCa oCenem — njegovo CrldCost je oCčatl/ v ječi In 
Izgnanstva med prvo In drago svetovno vojno.

\___________ —I___________7
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Noč se je umirita in veter je zavijat okati vogtov. S 
sabo je nosit krpe megla. Profi jutru so začeti Vogtovi psi 
tutiti. Kmalu potem je dežurni podoficir pripetjat čtoveka, 
ki je trdit, da mora govoriti z obveščevatnim oficirjem.

Poročnik Hartwick si je zravnal pretežane ude, privit 
stenj na petrotejki in ukazat, naj ga pripetjejo. Mtodi fant 
upadlega obraza^ v raztrganih čevtjih in uniformi itatijanske 
vojske, se je postavit predenj in ga pozdravit:

.Heit Hittert'

.Kdo ste?" je nestrpno vprašat Harfwick.
tz fantove štabe nemščine je zvedet, da ima opraviti 

z agentom majorja Wotfa, ki je bit izpuščen iz Begunj ter 
dodeljen kot kurir bataljonskemu komisarju lin operativne
mu oficirju v brigadi, ki se je zatekta ponoči v utrdbe vrh 
gore.

Poročnik Hartwick je brž zbudit majorja Hetma in 
Vogta. Ker so se sporazumevati prepočasi, je dat major 
poklicati tolmača. Medtem ko so šli ponj, je major opazit, 
kako fantu uhajajo oči na mizo, kjer je bit kruh, konzerve 
in toneč s črno kavo.

.Ste točni?"

.Zeto tačent* je odvrnit fant.
Hetm mu je ponudit stol. Nakrmiti so ga in mu dati pi

jače. Prišet je totmač in fant se je razgovodt. Tako so 
zvedeti, da imajo na Poreznu pred seboj brigado Srečka

! Kosoveta, ki je bita v zadnjih bojih močno oslabljena in 
ima mato municije. tn tudi to, da so se na goro zatekti 
škofjeloški odred, vojno področje pa množica neoborože
nih civilistov ter pripadnikov preskrbovalnih čet.

Hartwicku se je kar samo smejalo, ko je brez truda 
prišet do tako pomembnih podatkov. Že se je videt odliko
van z žeteznim križcem t. reda, po katerem je vso vojno 
tako hrepenet in ga še ni dobit, ker se je izgublja! v majh
nih bojih...

.Kje so? Še enkrat nam opišite vse podrobnosti, kako 
bi se prišlo do njih."

Kurir je povedat, da je komisar batatjona gestapovski 
agent in da je spravit svojo enoto, ki šteje okoli sto mož, 
v podzemski bunker pod vrhom gore ter postavit na gre
ben eno samo stražo. Drugi so odšli naprej ati pa so pod 
njimi. Samo na tem golem vrhu je več kot tisoč tjudi.

Major Hetm si je dat osedlati konja. Odpravit se je v 
polkovni štab. Vesti so jih presenetite. Takoj so šta v eter 
pove) ja:

,V jutranji megti napad udarnih grup na Porezen! Cilj 
napada kota 1650 metrov. Druge enote naj stisnejo obroč 
do roba gozdov in tovijo razbeglet"

Ko se je major Hetm vrnit, so sestaviti iz Hartwickovih 
izvidnikov in njegovih mitraljezcev udarni odred, ki naj 
bi se prvi prebit no vrh gore.

Takoj so odšti. Samo poročnik Hartwick je imet vod
nika, vse druge enote pa so pot ure za njim na stepo srečo 
tezte s štirih strani v strmine. Vsa gora je bita potoptjena v 
gosto, nepredirno meglo.

Hartwick ni zaupa! kurirju. Po sporočilu se je hotet 
fant sam vrniti v batatjon. Zdaj se je obnašat tako čudno, 
kot bi imet mačka. Vogt pa je znat ravnati s takšnimi ljudmi. 
Porinit mu je konico bajoneta v hrbet, da je začutit njeno 
htadno ostrino na koži in dejat:

,Če ste lagali, če nas nameravate zavesti, vas bom 
ktat, vas bom drt počasi od pete do gtavet Če se Izgubimo 
v megli in pademo v zasedo, bo kazen prav taka."

Hartwicku so se oči v megli ubijatsko svetlikale. Mistit 
je: moram dobiti ta prekteti batatjon v luknji in ga zajeti! 
Hočem stavot Z nikomer je ne maram detiti! Tudi s tem ne, 
ki me bo tja pripetjat! Brž ko mi ne bo več potreben, bo 
dobit svinec v hrbet.

Kotona se je vzpeta po gorski gozdni poti na višavje, 
kjer je bilo drevje redkejše in čedatje več snega. Prišti so 
na vijugavo pot, kjer je bit sneg steptan od mnogih nog 
in umazan. Skozi meglo so hoditi kot skozi motno vodo. 
Potem je drevje povsem izginito, te zverižena drevesa so 
bodta iz snega kot okosteneti stražarji izumrle vojske. Hart- 
wick je imet za seboj sto petdeset izbranih mož. Vzpenjati 
so se po ovinkih, vsi v belem, skoraj nevidni. Vse je bito 
tiho, le sneg je tiho šuštet pod čevlji, kot bi se med kame
njem levila kača.

Nenadoma je kurir obstat in pokazat s prstom predse. 
Na koreninah ob skrivenčenem drevesu je stonet človek z 
glavo gtoboko na prsih in s puško ob strani. .Stražar, ki je 
zaspal," je pomistit Hartwick. Tiho ga je zaobšel in se mu 
pribtižat na hrbtom. Z eno roko ga je prijet za usta, z 
drugo pa mu je zasadit bajonet do ročaja v vrat. Usekat 
je še nekajkrat, trne) je občutek, da prebada tutko, napot- 
njeno z žaganjem. Šete spoznanje, da kolje mrliča, mu je 
ustavilo roko. S studom je brcnit zmrznjenega nesrečnika, da 
se je zavalit pod stezo — naj vidijo vsi, kako je opravit!

Previdno so šli naprej. Kadar je obstal kurir, so po
čakati in pristuhniti v gtuho jutro. Težka meglena ponjava 
je molčalo. Naposted so nad stezo zazijate strelske tine 
velikega, s snegom zametanega bunkerja. Gtedale so jih 
kot oslepete oči. Šti so še nekaj korakov naprej, potem pa 
je poročnik Hartwick obstat. Na bunkerju je opazit stražar-
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Pevski zbor „ Angel Besednjak" iz Maribora
gostoval na Koroškem

!!. srečanje z mariborskimi planinci 
na Bleščeči

Kulturni sliki med koroškimi Slo
venci in matičnim narodom so za 
živo vez med Slovenci tu in onstran 
meje življenjsko potrebni, zlasti za 
nas, ki živimo na Koroškem. Zato 
naša društva gojijo živahno kul
turno izmenjavo z društvi v Slove
niji. Tega se posebno zavedajo 
naši prosvetaši v Št. Vidu v Pod
juni in v Železni Kapli. Obe društvi 
imata že dalj časa kulturne stike s 
pevskim zborom Kulturno umetni
škega društva .Angel Besednjak" v 
Mariboru.

V okviru tega stalnega sodelova
nja je bit preteklo soboto in nedeljo 
mešani pevski zbor omenjenega 
društva gost Slovenskega prosvet
nega društva .Danica" v Št. Vidu 
v Podjuni in Slovenskega prosvet
nega društva .Zarja" v Železni 
Kapli. Gostje iz Maribora so pod 
vodstvom profesorja Ivana Vrban
čiča najprej koncertirati v dvorani 
gostilne pri .Voglu" v Št. Primožu, 
kjer se je preteklo soboto zbralo 
veliko število ljubiteljev lepe pesmi. 
Goste iz Maribora pa je s svojo 
pesmijo pozdravil domači mešani 
pevski zbor, ki ga vodi Hanzej Ke- 
žar. Zato je bilo vzpostavljeno pri

srčno vzdušje med publiko, gosti in 
domačimi pevci. Mariborski pevci 
so izvajali zahteven pevski spored, 
ki je obsegal pesmi mednarodnih 
mojstrov, torej tudi drugih narodov, 
medtem ko je drugi del koncerta 
bil posvečen slovenski narodnti in 
umetni pesmi. Koncert je bi) za obi
skovalce izredno lepo kulturno do
živetje, kajti gostje so peli doživeto 
in ubrano, zato so bili pri občinstvu 
deležni toplega sprejema ter na
grajeni z navdušenim aplavzom.

Iskreno prijateljstvo je prišlo do 
izraza tudi v pozdravnih besedah 
ki sta jih spregovorila predstavnika 
gostov in domačega društva. Go
vornika sta si izmenjala tudi spo
minska darila, Šentvidčani so go
stom podarili gramofonsko ploščo, 
medtem ko so gostje Šentvidčanom 
podarili sliko zbora.

Tudi v nedeljo v Železni Kapli, 
kjer je nastopil zbor v farni dvora
ni, je bilo vzdušje nadvse prijatelj
sko, saj so gostje med Kapelčani že 
stari znanci in je zato bila dvorana 
povsem zasedena. Mariborčani so 
tudi v Železni Kapli nastopili s pri
bližno istim sporedom pesmi in so

z le-tem močno navdušili množično 
občinstvo.

Besede pozdrava ije v Železni 
Kapli spregovoril predsednik .Zar
je" Peter Kuhar, ki je naglasil po
membnost sodelovanja s prijatelji 
v Mariboru in je zato z obeh strani 
bila izražena želja po nadaljnjih 
medsebojnih obiskih. Tako je pred
stavnik gostov kapelskim pevcem 
ob tej priložnosti izrekel vabilo, da 
obiščejo Maribor. Besede prijatelj
stva pa niso prišle do izraza le ob 
.uradnih" pozdravih, marveč se je 
tesna prijateljska vez izkazala in 
utrdila med posameznimi pevci tako 
v Št. Vidu kot v Železni Kapli zlasti 
v družabnem delu srečanja. Tako je 
obisk mariborskih gostov dosegel 
obojestrcnski uspeh in zadovoljstvo 
ter utrdil iskreno prijateljstvo in kul
turno vez med Slovenci tu in on
stran meje.

Borovtje
Avstrijsko-sovjetsko društvo na 

Koroškem je v torek 15. oktobra v 
gostilni Schwarz v Borovljah prire
dilo skioptično predavanje pod na
slovom .Z avtom od Vzhodnega do 
Črnega morja". Predaval je dipl. 
inž. Salpius iz Salzburga, po rodu 
Rus. Njegovo predavanje, sprem
ljano s čudovitimi barvnimi slika
mi 'je izzvalo pri publiki zasluženo 
priznanje. Kar smo pogrešali je bi
lo, da se predavanja niso udeležili 
predstavniki mesta. Po predavanju 
je imela mladina s predavateljem 
živahno debato. Ob tej priložnosti 
je prezident Avstriijsko-sovjetskega 
društva viadnr svetnik Valentin 
Just opozoril navzoče, da je Av
strijsko-sovjetsko društvo mestni 
knjižnici podarilo 30 knjig znameni
tih sovjetskih pisateljev.

Značilno za naše puškarsko me
sto in okolico je brez dvoma dej
stvo, da naše ljudstvo zelo rado be
re in da je na tem področju lahko 
za vzor drugim koroškim mestom. 
Iz podatkov boroveljske knjižnice, 
ki jih je dala knjižničarka gospa 
Rotterjeva, je razvidno, da je bilo 
minulega leta izposojenih okrog 
20.000 knjig. To število prepričljivo 
dokazuje, da je ljubezen do branja 
pri nas, kljub času masovnih medi
jev in televizije, izredna.

V mesecu oktobru so slovenski pla
ninci s Koroške in planinci iz Mari
bora in okolice imeli že kar dva med
sebojna planinska srečanja. Prvo sre
čanje je bilo na Pohorju. O njem 
smo poročali v predzadnji številki 
našega lista, drugo srečanje pa je bilo 
v soboto oz. nedeljo 26. in 27. ok
tobra na Bleščeči planini, kjer stoji 
prva slovenska zamejska planinska 
postojanka „Koča nad Arihovo peč
jo". V okviru tega srečanja smo na
redili tudi skupni izlet na 1739 m 
visoko razgledno goro Komnico in na 
bližnjo Gračenico (1362 m). Drage 
goste iz Slovenije med katerimi so 
bili tokrat tudi zastopniki P. d. Koz
jak, je v soboto zvečer v imenu do
mačega društva pozdravil predsednik 
Nadzornega odbora SPD Celovec 
inž. Danilo Kupper. V svojem nago
voru je poudaril potrebo po sodelo
vanju z vsemi planinci, zlasti pa s 
planinci iz matične dežele Slovenije. 
Naglasil je tudi, da je slovenska po
stojanka na Bleščeči cilj številnih pla
nincev in turistov (v glavnem leto
viščarjev) iz vse Evrope, ki radi obi
ščejo in si ogledajo to posebnost v 
Avstriji. Iz številnih razgovorov s 
temi ljudmi je bilo za razbrati, da 
smatrajo slovensko planinsko posto
janko na Bleščeči kot žarišče prave 
evropske miselnosti. Nato sta spre
govorila predsednik P. d. Maribor 
Matica Vladimir Stojan in predsednik 
P. d. Kozjak Jože Marolt. Oba sta 
izrazila željo po čim tesnejših stikih 
in nadaljnjih srečanjih, ki naj bi po
stali tradicija. Tov. inž. Kupper je ob 
tej priložnosti v spomin na II. sre
čanje izročil predsedniku Vladimirju 
Stojanu knjigo .Slovenci na Koro
škem". Po tej kratki, a prisrčni po
zdravni ceremoniji, se je razvila pri
jetna družabnost s petjem in plesom, 
ki se je zavlekla daleč čez polnoč.

Predno so se naši gostje naslednje
ga dne podali na Komnico oz. na 
Gračenco, so obiskali še legendarno 
Arihovo peč (1056 m), pod katero je 
februarja leta 1945 v borbi z naci
stičnimi policisti padlo sedem sloven
skih rodoljubov. Po ogledu Arihove 
peči na kateri kraljuje dr. Puschni- 
gova lovska koča, se je večja skupina 
pod vodstvom Julija Iskre povzpela 
na zasneženo Komnico, manjša sku
pina pod vodstvom 76-letnega pla
ninskega veterana Jozeja Miklavčiča 
pa na pokrajinsko zelo privlačno 
Gračenico. Obe skupini sta imeli le
po vreme in čudovit razgled na ko
roška naravna in umetna jezera ter 
na belo zasnežene Ture.

Med udeleženci srečanja sta bila 
med drugimi tudi občinski odbornik 
domače občine Bekštanj Janez Miki 
p. d. Gašperč in občinski odbornik 
sosednje št. jakobske občine hotelir 
Miha Antonič, oba člana SPD Celo

vec. Njun obisk dokazuje, da je za
nimanje za našo planinsko organi
zacijo vedno večje in da zajema ved
no širše kroge, kar je seveda zelo 
razveseljivo.

Po povratku s hribov in dobrem 
kosilu smo se še nekaj časa zadržali 
ob prijateljskem pomenku v prijetni 
dnevni sobi planinske koče in obu
jali spomine na prvo srečanje, pripo
vedovali šale in tudi delali načrte 
za prihodnjost. Ob tej priložnosti 
nas je predsednik P. d. Kozjak Jože 
Marolt povabil, da jih obiščemo tudi 
na Kozjaku. Seveda smo povabilo z 
veseljem sprejeli in že komaj čakamo 
na naslednje srečanje. V prijetni 
družbi je kar prehitro minil čas in 
morali smo se posloviti od naših pri
jateljev, s katerimi smo preživeli ta
ko prijetne skupne ure.

Siovensko prosvetno društvo 
„Vinko Poljanec" v Škocija- 
nu vab! na igro

SVET! PLAMEN

v soboto 9. novembra 1974 
ob 20. uri v farni dvorani v 
Škocijanu. Gostuje igraiska 
skupina DPD Svoboda „Šen- 
čur" pri Kranju.
Pred igro poje domači pevski 
zbor.
Ljubiteiji iepega petja in odr
ske umetnosti prisrčno vab- 
tjeni.

Odš*or

Razsfara
m/ac?;nsAr7! orgranizaci/

V ceiovški mestni hiši so za av
strijski državni praznik pripravite 
koroške miadinske organizacije 
razstavo o svojem deiovanju. Raz
stavo, na kateri sodeiuje tudi Sio- 
venska miadina, je organizira) De- 
ieini miadinski referat. Miadinske 
organizacije večinoma na podiagi 
raznih iepakov, ietakov in stik pri
kazujejo svoj detokrog. tz razstave 
same je razvidno, da se večina 
miadinskih organizacij ukvarja pre
težno z obiikovanjem prostega ča
sa; pri tem miadinske organizacije 
poiitičnih strank niso nobena izje
ma. Sicer pa je težko na enem sa
mem panoju pokazati nek prerez 
deiovanja. Siovenska miadina je 
pripravita svoj pano tako v stoven- 
ščini kot v nemščini.

Protislovenska hujskaška 
kampanja

Preteklo nedeljo je na Košatovem Igrišču v Celovcu, kjer je Igralo 
slovensko nogometno moštvo SAK proti Pischeldorfu, prišlo do organi
zirane protislovenske hujskaške kampanje. Ob asistenci Heimatdienstov- 
skih napisov „Es gibt kein Slotvenisch-Karnten", so ljudje uniformirani 
v rjave gvante, ki so vihteli v rokah rumeno-rdeče-bele zastavice, simbol 
ogrožene Koroške, z divjim kričanjem zasedli igrišče prireditelja, podobno 
kot nekdaj nacistični okupatorji našo deželo pred tridesetimi leti.

Da teh .športnikov" tekma ni zanimala, ni treba posebej poudarjati. 
Prišli so organizirano na igrišče, da po svoje obračunajo s koroškimi Slo
venci. Povoda zato je bilo dovolj, saj so se velikonemški in neonacistični 
elementi zlasti v oktobrskih dneh pošteno trudili in pripravili, da ustva
rijo na Koroškem poostreno protislovensko gonjo. To hujskanje je tudi 
med drugim v tem primeru rodilo sadove: psovke in grožnje — „Gets obe 
zum Tito", „Wen da Tito hin is, weats e ole fagast!" „Seits froh, dalš 
ihr leben tafts!", „Ihr kerts ole daschossn!" itd. — so bili rezultat tega 
hujskanja.

Namesto, da bi koroški tisk obsodil te izgrede proti koroškim Sloven
cem, je nasprotno zavzel stališče proti njim, češ da krivdo za te dogodke 
nosijo SAK-ovci sami, ker so baje prodajali slovensko tiskane vstopnice. 
Tudi policija, ki je bila priča tem protislovenskim izgredom, ni ukrepala 
proti hujskačem, pač pa je, kakor smo izvedeli iz nekega koroškega dnev
nika, naznanila SAK pri oblasteh, da baje ni prijavil tekme, tako, da bo 
le-ta še moral plačati kazen. To je tista znamenita v avstrijskem tisku 
tolikokrat strapacirana enakopravnost in toleranca do koroških Sloven
cev. Nočemo besedičenj in zvijanja dejstev, marveč dejanj. Tudi v tem 
primeru bi imeli koroški merodajni krogi spet lepo priložnost dokazati 
svojo tolerantnost. Lažje pa je seveda trobiti v svet, da v Avstriji ni dis
kriminacije.
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je z mitraljezom, katerega cev mu je bila namerjena na
ravnost v prsi.

Sam ni vedel, koliko časa je medle! ob strahu in pre
mišljal, kaj naj napravi. Vsa kolona je nepremično stala za 
njim. Potem je dvignil roko. Poskusil je nekaj nenavadne
ga. Zavil je navzdol in se delal, ko da ni nič videl.
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Gmota temne megle se je počasi svetlikala. Blisk je 
gledal, kako dobiva okolje obrise grozljive nezaznavnosti.

Vso noč se je premetavot na betonskih tleh in se pre
bujal iz bolestnega sna. Zdaj je bil drugič na vrhu te gore. 
V ude so ga prijemali krči, v srcu mu je polzela tesnoba, 
od katere bi bil lahko zblaznel. Poleg njega je ležal vznak, 
kot bi bil mrtev, Krtina, komandant Gorenjskega področja, 
ob njem njegova žena Sonja z otrokom v naročju pa Zvan, 
komandantov namestnik. Ko so se prejšnji večer namenili 
na Porezen, se jim je sneg udiral do pasu. Sklenili so, da 
se bodo podnevi branili, naslednjo noč pa se bodo prebili 
skozi Baško grapo na bohinjsko stran.

Vstal je, ko se še ni zdanilo. Neka napetost je rastla 
v njem in se spreminjala v grozo. Ni si znal razložiti svoje 
čedalje pogostejše živčne napetosti. Bito ga je strah. Naj
raje bi bil poklical Krtino, da bi zbudila vse bataljone, pa 
se 'je bal, da ga bodo proglasili za panikarja. Nihče ni 
predvideval, da bi jim Nemci kar tako sledili na vrh, kjer 
jih varujejo utrdbe, nevarne čistine in zasnežene planjave. 
Vzel je v roke šmajser, pustil speče in se napotil do straž. 
Ponoči je temperatura padla, sneg je zmrznil in rahlo škri
pal pod škornji.

Če je obstal, je začutit pritisk tišine, ki se je širila v 
neskončnost kakor ploskev. Lepila se mu je na dno, da je 
čutil udarce srca in šumenje krvi v senceh. Obšla ga je

čudna mora. Zaskrbelo ga je za ijudi, ki so pribežali na 
vrh te gore kot živali na otok, kadar gozdove pustoši požar.

Stražar, ki je na robu slonel ob mitraljezu, ga je pol
glasno ustavil. Povedal je geslo. Spustil ga je k sebi v rov, 
kjer sta spala dva pomočnika z udrtimi lici. Človeška bli
žina ga je nekoliko pomirila in spregovoril je nekaj besed. 
Svetleča se megla je bila tako gosta, da nisi razločil člo
veka nekaj korakov pred sabo. Blisk si je z dlanmi pove
čal ušesa In zadržal dih. Tesnoba v njem se je tako zgo
stila, da ga je zabolelo. Iz globine pod njim je prihajal 
čuden šum, kot bi se plazila velikanska stonoga čez nje
govo nemočno telo in mu lezla v možgane. Ali ima privi
de? Stražar ni slišal ničesar.

Spomnil se je na Melito. Zdaj so Nemci okrog in okrog 
bolnišnice. Mar ga skrbi zanjo in ga je zato strah? Če od
krijejo bolnišnico, bodo Melito posilili in zaklali. Ko je šel 
tam mimo, je zvedel, da je prebolela najhujše in da se do
bro zdravi.

Begunci, civilisti in terenci, so trosili med borce groz
ljive zgodbe, kaj so vse počenjali Nemci s tistimi, ki so 
jih zajeli v škofjeloškem hribovju. Smrt od krogle v teh 
okoliščinah je pomenila razkošje ...

Melita mu je bila pisala:
,... Blisk, rana se mi je zacelila. Zdaj že vstajam in 

hodim. Slutim pomlad. Vzcvetela mi je v tej temačni grapi, 
kjer nas je strah. Vsak dan in tudi ponoči, ko spim, mislim 
nate ..."

.Škoda, da mu čas ni dopuščal, da bi se oglasil v bol
nišnici. Na gozdnem grebenu Črnega vrha je našel okoli 
dva tisoč ljudi. Z obeh strani so jih sem stisnile nemške 
kolone. Tu so izvedeli, da so Nemci zasedli Cerkno in da 
pritiskajo tudi iz zahodne smeri. V obroču so se znašle 
poleg Kosovelove še italijanski bragadi Triestina in Anto
nio Gramsci, Škofjeloški odred, oblastni komite in slabo ob

oroženi aktivisti in delavski bataljon. To je bila prava me
šanica, ki jo je bilo težko organizirati za odpor.

Tu so se dogajale čudne reči, ki jih nihče ni znal raz
jasniti in jih najbrž tudi nikoli ne bo. Prejšnjo noč, ko se 
je kolona brigad zmuznila skozi vrzel nemških zased in že 
prišla do reke ter se začenjala vzpenjati v pobočje, je naj
prej prišlo povelje .stoj", potem pa ukaz, da se obrnejo 
in gredo nazaj, od koder so bili! prišli. Ko so s korpusnim 
odposlancem majorjem Brankom raziskovali, kdo je prvi 
izustil to sabotersko povelje, niso odkrili nikogar...

Nekaj čudnega je doživel tudi Škofjeloški odred. Ko so 
se spustili z Martinjega vrha v dolino tn zašli med nemške 
zasede, je komandant Blaž Ostrovrhar — z njim je bii 
Blisk takrat, ko je Gradnikova rušita Črni vrh — obupa! 
in razpustil odred z besedami: .Vsakdo naj se rešuje sam, 
kakor ve in znal* O tem so pripovedovali tisti, ki so se 
vrnili na sedlo Črnega vrha. Tako je Kosovelova brigada s 
Krtino in ostankom razbeglih odšla namesto v preboj na 
vrh Porezna. Blisk jih ni mogel odvrniti od tega.

Njegova nezaupljivost je rastla z vsakim trenutkom. 
Sumničil je posameznike med poveljujočimi in bil je pre
pričan, da niso iztrebili vseh, ki so jim bili tačas nevarni 
kot še nikoli. Preden so kolone šle na pohod, so odbrali 
ljudi, katerih imena mu je bil dal Maks. Za zasliševanje in 
ugotavljanje krivde ni bilo časa. Peljali so jih v zapuščeno 
municijski skladišče in jih postrelili. Poki pištol v mrakob
nem, vlažnem podzemlju so mu še vedno odmevali v dušr. 
Ob njihovi prisotnosti niso mogli tvegati preboja. Dokler 
so bili v delavskem bataljonu in ni bilo sovražnika, so 
čakali, toda zdaj je bilo drugače. Kadar se čez noč položaj 
preokrene na ostrino nožo, postane marsikaj nujno, neod
ložljivo ...

Odgnal je te moreče misli. Dobro, da so vsaj nekaj 
civilistov in žensk napotili v drugo smer. Po majhnih sku-
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Poučni iziet učencev podravetjske kmetijske šo!e
Časopisno založniško podjetje ..Kmečki glas" je pred nedavnim 

organizira) za učence kmetijske strokovne šole v Podravijah poučni 
iziet v Siovenijo. Med tridnevnim bivanjem na Gorenjskem in v sioven- 
skem Primorju so biti učenci gostje Gozdnega gospodarstva Bied, 
Kmetijsko živiiskega kombinata Kranj, Agrotehnike iz Ljubijane, Perut
ninskega kombinata v Neverkah pri Pivki ter kmetijskih kombinatov 
.Kras" in .Vipava".
Na območju Gozdnega gospo

darstva Bled so učenci obiskali Za
lokarjevo kmetijo v Podhumu kot 
primer preusmerjene kmetije, ki se 
poleg intenzivne govedoreje bavi 
tudi s kmečkim turizmom. Tu so bili 
učenci seznanjeni tudi s prvinami 
proizvodnega sodelovanja, tako 
imenovane kooperacije med druž
beno kmetijsko proizvodnjo in za
sebnimi kmetijami ter z vlogo Gozd
nega gospodarstva Bled pri pre
usmerjanju kmetij ter pri pospeše
vanju kmetijske proizvodnje in 
kmečkega turizma.

V Šenčurju pri Kranju so si učenci 
ogledali sodobno skladišče za 400 
vagonov semenskega krompirja, ki 
ga pridela Kmetijsko živilski kombi
nat Kranj na lastnih površinah in v 
kooperaciji z okoliškimi kmeti. Skla
dišče je izgrajeno po najsodobnej
ših načelih, ima ventilacijske na
prave, ki omogočajo precizno urav
navanje temperature in vlage ter 
najnovejše linije transporterjev za 
avtomatsko polnjenje in praznenje 
boksov.

Močan vtis je napravi! na učence 
obisk kmetije inž. Miša v Zavrhu pri 
Ljubljani. Na 11 ha obdelovalnih 
površin redi kmetija 40 glav živine 
v modernem hlevu z napravami za 
'izplakovanje gnoja in s pomočjo 
polno mehanizirane linije za pride
lovanje in spravilo krme. Kmetija 
je usmerjena v pridelovanje smeta
ne in mesa, kar gospodar direktno 
plasira na ljubljanskem trgu. Starej
ši sin, šestnajstletni dijak gimnazije, 
ki je sprejel učence v odsotnosti 
očeta, je poudaril, da na kmetiji 
delajo vsi: oče po službi, mati, on 
sam in mlajši brat ter da spričo 
polne mehanizacije nimajo poseb
nih težav pri obvladanju dela. Na 
vprašanje o nasledniku za kmetijo 
je odgovoril, da bi se brez okleva
nja odločil za življenje in delo na 
kmetiji.

V Neverkah pri Pivki na Primor
skem so se učenci seznanili s kon
centrirano proizvodnjo perutninske
ga mesa, tako imenovanih brojler- 
jev. Farma v Neverkah redi 100.000 
brojlerskih staršev za proizvodnjo 
volilnih jajc. V lastnih inkubatorjih

izvali jajca in enodnevne piščance 
posreduje kooperantom, okoliškim 
kmetom, ki jih v 55 do 58 dneh spi
tajo do teže 1,7 do 1,8 kg. Poleg 
enodnevnih piščancev posreduje 
farma kooperantom še vso potreb
no krmo, ki jo izdela v lastni tovar
ni močnih krmil. S proizvodno kapa
citeto 45.000 ton na leto pokriva 
farma lastne potrebe in potrebe 
kooperacijske proizvodnje po spe
cialnih krmskih mešanicah. V proiz
vodnem sodelovanju s kmeti spita 
farma letno osem in pol milijona 
brojlerjev. V sklopu svoje proizvod
nje ima farma tudi klavnico, prav
kar pa dograjuje novo, ki bo v za
četni fazi proizvodnje imela kapa
citeto 3.000 zaklanih in odpravlje
nih brojlerjev na uro, po maksimal
nem izkoristku prostorov in naprav 
pa 6.000 brojlerjev.

Kmetijski kombinat .Kras* je 
učencem omogočil ogled kobilar
ne v Lipici in kleti kraškega terana 
v Sežani. Lipica, kjer je matična

žrebčarna svetovno znanih konj li
picancev, je v zadnjih letih močno 
spremenila svoje lice. H temu je 
pripomogel predvsem turizem, ki ji 
je da) novo vsebino. Danes je Li
pica turistom odprta za oglede hle
vov z nad 300 lipicanci. V novo iz
grajeni pokriti jahalni hali so v tu
ristični sezoni dvakrat na dan dre
surne predstave žrebcev. Turistom 
pa so odprte tudi vse možnosti 
športnega jahanja bodisi v pokriti 
hali ali pa na stezah v prosti na
ravi.

Zanimive iniciative je kombinat 
.Kras" postavil tudi na področju 
sodobne tehnologije v proizvodnji 
kraškega terana. V Sežani nastaja 
nova klet za kraški teran, ki bo po 
izgraditvi pridelala 250 vagonov 
znanega vina po najsodobnejših 
tehnoloških postopkih. Nove napra
ve bodo omogočile predelavo več
jih količin grozdja, ne da bi pri 
tem trpela kvaliteta vina.

Svoje poučno potovanje so učen
ci podraveljske kmetijske strokov
ne šole zaključili z ogledom vinske 
kleti Kmetijskega kombinata Vipa
va, kjer so spoznali proces prede
lave grozdja od prevzema pa do 
polnjenja vinskega mošta v cister
ne. Tudi tu so bili priča gradbenim 
delom za povečanje kapacitete

Otvoritev obratovanja nove 
rožeške elektrarne

Prejšnjo sredo popoldne je zvezni 
minister dr. Staribachcr s pritiskom 
na gumb dal v obrat obe turbini no
ve dravske elektrarne v Rožeku. Ta 
dogodek so seveda slovesno prazno
vali. V strojnici nove elektrarne se 
je nabralo na stotine ljudi, da so pri
sostvovali oficielni otvoritvi obrato
vanja te nove elektrarne. Med števil
nimi udeleženci tega slovesnega do
godka so bili tudi deželni glavar 
Wagner, namestnika deželnega gla
varja Bacher in Friihbauer, jugoslo-

kleti, ki bo po dograditvi porasla 
od 600 na 1.200 vagonov vina.

Učence kmetijske strokovne šole 
v Podravijah so na poti po Slove
niji sprejeli tudi republiški sekre
tar za kmetijstvo in gozdarstvo dipl. 
inž. Milovan Zidar, predsednik za
družne zveze Slovenije Andrej Pe
telin in predsednik kmetijskih sin
dikatov Tone Jereb. V izredno za
nimivem pogovoru so učenci bili 
seznanjeni s podatki o razvoju slo
venskega kmetijstva, z vprašanji 
agrarne politike, z delom in nalo
gami zadružne zveze Slovenije in 
z doprinosom ter vrednotenjem de
la ljudi, ki so zaposleni v družbe
ni in zasebni kmetijski proizvodnji.

Razne novice iz Bilčovsa
Marsikaj se zgodi pri nas, vsega seveda ne obešamo 

na veliki zvon, vendar pa moramo o nekaterih dogod
kih vsekakor poročati.

V noči od sobote na nedeljo, med 12. in 13. oktobrom 
se je okrog polnoči klepar Karl Lerchbaumer (23 let) 
iz Celovca, z avtom peljal po razgledni cesti (med Vrbo 
in Bilčovsem). Ker je bila vsled dežja cesta spolzka in 
ker je hitro vozil, ga je nedaleč od naše vasi zaneslo s 
ceste v Plavčev iz kamna zgrajeni križ, katerega je 
tako močno poškodoval, da ga bo treba znova pozidati. 
Avto je bil pri tem popolnoma uničen. Vozač je bil laž
je, njegov 22-letni spremljevalec Johann Schranz pa 
težje poškodovan. Alkotest je izpadel pozitivno. Oba 
so z rešilcem prepeljali v celovško bolnišnico.

Pred nedavnim je v Velinji vasi umrl 75-letni Janez 
Bister p. d. Gregorič. Pred tremi leti je hudo zbolel, 
vendar je v celovški bolnišnici tako dobro okreval, da 
je do ponovne možganske kapi, ki se je ponovila pred 
dvema mesecema, še dobre volje bival med svojci. Po
novni napad pa ga je iztrgal njegovi družini, ki je bila 
s tem globoko prizadeta. Po poklicu je bil tesar in znan 
kot dober človek. Na velinjskem pokopališču smo ga 
izročili materi zemlji, ki naj mu bo lahka. Globoko pri
zadeti vdovi in otrokom iskreno sožalje.

Pa nesreča nikoli ne počiva. Nedaleč od Bilčovsa je 
vas Potok. V tem kraju se je v četrtek 17. oktobra 

rimerila velika nezgoda. Ko je upokojenka Uršula 
avnik, ki se je peljala s sosedom Gregorjem Krušicem 

z avtom proti domu, izstopila iz avtomobila, je z na

sprotne strani privozil zidar Janez Krušic in jo tako 
nesrečno zbil, da je bila pri priči mrtva. Pri pripravah, 
da jo položijo na mrtvaški oder, je pomagala tudi nje
na 65-letna soseda Liza Špicer. Le-ta je že dalj časa 
trpela za srčno boleznijo, ki pa se je zadnje čase znatno 
popravila, tako, da je že mogla, sicer vsa prevzeta od 
nesrečnega dogodka, vsaj nekaj pomagati. Toda njeno 
še bolno srce ni bilo dovolj odporno, da bi preneslo to 
silno vznemirjenje; nenadoma je odpovedalo in nasto
pila je smrt. Tako sta v pičli uri umrli dve dobri znanki 
in sosedi, kateri smo v soboto 19. oktobra ob izredno 
veliki udeležbi spremili na zadnji poti na bilčovško po
kopališče. Sedaj počivata dve materi čisto blizu ena 
pri drugi. Obe sta bili dobri zavedni Slovenki. Obmolk
nile so materine besede, ki so večkrat skrbeče svarile v 
želji, da bi njuna zavest in hotenje po njuni smrti ži
veli še naprej v družinah in hišah, ki sta jih za vselej 
zapustili. Naš slovenski moški zbor je rajnima na do
mu in na pokopališču zapel v slovo pretresljive žalostin- 
ke. Domači župnik Kassl se je v vznešenih besedah po
slovil od obeh rajnih. Tudi ravnatelj slovenske gimnazije 
v Celovcu dr. Pavel Zablatnik je počastil njun spomin 
s tem, da je somaševal z našim župnikom pri maši za- 
dušnici.

Rajnima se zahvaljujemo za neomajno stanovitnost 
in zvestobo in jima želimo miren počitek v ljubljeni do
mači zemlji.

Svojcem obeh prizadetih družin izrekamo naše glo
boko sožalje.

vanski konzul v Celovcu Peter Zu
pančič, predstavniki dravskih elek
trarn Slovenije, številni zastopniki 
političnega in privatnega življenja ter 
veliko število domačinov.

Številni govori in godba so prire
ditvi dali slavnostno obeležje in to 
upravičeno, saj so graditelji in z nji
mi vsi, ki se veselijo te pridobitve, 
imeli vzrok, da so temu primerno 
proslavili to zmago. Nova elektrar
na v Rožeku, ki predstavlja gornjo 
stopnjo v verigi dravskih elektrarn 
"Srednja Drava", je glede gradnje 
neka posebnost, ki je v tem, da stroj
nica in jez nista zajeta v eni zgradbi, 
kot je to pri vseh drugih avstrijskih 
elektrarnah na Dravi, marveč ju loči 
3,5 km dolg kanal, ki prereže 6.5 km 
dolgi dravski zavoj. Skoro vsa voda, 
ki je prej tekla skozi staro strugo, 
teče sedaj po novem kanalu in žene 
obe turbini. Le majhen del Drave 
oziroma vode iz novo nastalega 
umetnega jezera, teče skozi posebno 
zatvornico v jezu, ki ima vgrajeno 
majhno turbino, tako da tudi ta ne
pomembni odtok vode (5 m^ na se
kundo), ki teče po stari strugi, pro
izvaja električno energijo.

Gradnje elektrarn na Dravi so 
ogromnega gospodarskega pomena, 
saj nam dobavljajo prepotrebno 
električno energijo. Kljub koristnosti 
teh naprav pa se še vedno najdejo 
ljudje, ki so polni očitkov, češ, da so 
elektrarne hudo zlo človeštva, ker 
uničujejo naravo. Nekateri gredo celo 
tako daleč, da resno trdijo, da rajši 
živijo ob baklji, kot ob električni raz
svetljavi. Seveda je gradnja elektrarn 
poseg v naravo, vendar ne tako "ne
varen", kot nekateri to pretiravajo. 
Priznati moramo, da se Avstrijske 
dravske elektrarne zelo prizadevajo, 
da gradijo harmonično in lepo, da 
ostane pokrajina prav tako lepa. Ne
kateri celo trdijo, da so nova umet
na jezera ob Dravi, obdana z lepimi 
novimi hišami prava obogatitev ko
roške pokrajine, tako da je danes ta 
del ob Dravi eden med najlepšimi 
Koroške.

Voda oziroma reke so danes najce
nejša surovina za pridobivanje ener
gije, zlasti sedaj, ko smo vedno bolj 
odvisni od dobav zemeljskega olja iz 
prekomorskih dežel. Elektrika nam v 
dobršni meri nadomesti ta primanj
kljaj. Zato je seveda razumljivo, da 
imajo rečne elektrarne veliko bodoč
nost. Po izgradnji boroveljske elek
trarne (1975), bo takoj na vrsti grad
nja elektrarne ob Aninem mostu.

Rožeško elektrarno so gradili 42 
mesecev in je stala 1,130 milijarde 
šil., nima nobene posadke (edinstven 
primer v Evropi), ker je popolnoma 
avtomatizirana in vodena iz elektrar
ne na Bistrici v Rožu.

Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Ton

pinoh so odšli v severno, težko prehodno pobočje Blego
ša, kjer naj bi se vsak zase zabil in čaka), da usahne 
nemška poplava.

Tu se je Žvan poslovil od Vide. Njuno siovo je bito 
ganljivo. Objela ga je in ni se mogla odtrgali od njega. 
Ko da ga vidi zadnjikrat... Blisk se je vračal v bunker in 
nameraval je Zvana zbudili. Vedno se je oglašal pri njem, 
prenočeval je na področju in razpravljala sta o vsem mo
gočem. On mu je z mobiliziranci pošiljal opozorila in po 
njegovem zdravem občutku za spoznavanje ljudi sta z 
Maksom odkrila nekaj agentov, med njimi celo človeka, 
ki je imel nalogo ubiti Pernca.

Prišel je v bunker. Krtina si je že mel oči in vprašal:
.Ali je kaj novega na položajih?"
,Je in ni," je odgovoril Blisk. ,Zdi se mi, da nas bodo 

zjutraj napadli."
V Sonjinem naročju je zajokal otrok. Skušala ga je 

umiriti.
"Kar pusti ga, saj tako vedo, kje smo," je detjal Krti

na, in si pritegnil pas. Prižgal je baterijo in se napotil v 
globino budit borce.

Gora je bila še vedno zavita v megleni molk in vlaga 
se je v drobnih kapljicah lepila ljudem na obrvi in lase. 
Blisk in Žvan sta odpeljala na položaje še tri mifralješke 
trojke.

.Kdove kako je z brigado? Spodaj in zgoraj je. So 
borci budni? To meglo prav lahko izkoristijo Nemci," je 
dejal Žvan.

,To je dobra brigada. Ti fantje so potolkli Italijane v 
Trnovem. Bil sem z njimi.

Sedla sta na rob betonske utrdbe, gospodujoče nad 
grebenom pod vrhom. Žvan se je bodi z Nemci že štiri 
zime. Prepričan je bit, da jim na vrhu te gore kljubujejo 
lahko vsaj en dan ati dva. Saj se je pokljuška četa spo

padla z nekaj sto Nemci na vrhu Lipanice, ko je bilo tri 
metre snega in 30 stopinj pod ničlo, se ponoči prebila z 
nekaj ranjenimi in imela le štiri mrtve.

Žvan je bil visok (ant z grčavimi rokami in blagim po
gledom. Na zunaj trd, sicer pa mehak. Zelo je bil navezan 
na svojo ženo Vido, k'i mu je rodita hčerko in je bila že 
drugič noseča. Prejšnji dan, ko je bila še z njim, so mu 
Nemci zadeli konja. Rad ga je imel in hudo mu je bilo za 
njim. Ker ni bil takoj mrtev, ga je moral ustreliti sam. "Jutri 
sem jaz na vrsti," je dejal Vidi.

.Kdove zakaj je to rekel?" je tuhtal Blisk. Potem je 
rekel: "Kaj misliš, Žvan, ali smo pospravili vse izdajalce?"

"Med našimi jih menda ni več, čeprav je v zadnjem 
času prišlo v partizane dosti dvomljivega. Ofenziva jih bo 
prevetrila kot po navadi. Gestapovske nevarnosti ne kaže 
podcenjevati. Se po vojni bomo iskali strupene korenike. 
Tudi name že dolgo prežijo, ker vedo, da sem nevaren ... 
marsikaj smo počistili."

,,Pazi se, drugega ti ne morem reči. Če si obdržal gla
vo v štirih zimah, jo boš še to pomlad!"

Žvan je pestoval brzostrelko in zamišljeno strmel v 
meglo.

,,Veš," je rekel, .rad imam Vido in skrbi me zanjo. 
Sedmi mesec je že noseča, punčki pa je že leto in pol. 
Pustila sva jo pri nekem kmetu." Obrnil se je k Blisku in 
oči so se mu žalostno zasvetile. Bil ije tako čudno mehak 
kot še nikdar, čeprav sta se že večkrat menila o osebnih 
rečeh. .Če bi se mi kaj primerilo, poskrbite zanjo. Nagajali 
so ji.. . Če me ne bo, pa ji bodo še bolj."

"Ne misli na to."
.Saj nisem nikoli. Toda včeraj, ko je zadelo konja ..."
.Naju ne bo," je odvrnil Blisk.
Vrnila sta se k podzemski kasarni, kjer je Krtina spra

vil borce pokonci.

Takrat je pod vrhom gore zabobnel mitraljez, in kot 
bi se sprožil plaz so zaprasketale brzostrelke na vsem loku 
pobočja^

.Nemci! Vsi na položaje!" je krikni) Krtina. .Ženske in 
ranjenci pa naj ostanejo tu!"

Tesnoba, ki je mrtvila Bliska vso noč, je popustila v 
hipu, ko je počilo. Zdaj je spet gledal na stvari s hladnim 
razumom. Torej ga slutnje niso varale!

Strnjeni v gruče so kot lačni volkovi drveli na po
ložaje. Silovito je pokalo tudi ob bunkerju, kjer je bil nji
hov mitraljez. V megli so že nad zasedo in pod njo zagle
dali bele postave. Streljali so kar stoje. Krtina je z rjove
čim glasom vodil naskok in malo za njim v drugi smeri 
Žvan. Nenadoma pa je Žvan utihnil — njegov glas se je 
izgubil kot kamen, ki utone v vodo. Blisk je prestregel krik 
v visokem tonu. Bil mu je sumljiv. Zaostal je za strelci, ki so 
zavzemali greben, da bi vrgli Nemce nazaj.

.Žvan, kje si?!" je zavpil Blisk.
V bližini je zaslišal težak vzdih, kot bi prihajal izpod 

zemlje. Sel je za njim nazaj, ne meneč se za krogle, ki so 
brazdale sneg in žvižgale prek glav.

Žvan je ležal na boku. Z eno roko je držal šmajser, 
z drugo pa se je skušal pobrati. Hotel se je odtrgati od 
zemlje, ki ga je vlekla vase. Čez črto ustnic mu je lila kri 
in curljala v sneg ...

Blisk je poklekni) k njemu in vzel njegovo glavo v 
naročje. Ranjencu se je v očeh vrtinčita megla in bližajoča 
se noč. Onstransko lesketanje neznanega...

.Od zadaj so me ...," je zlogoval, ko mu je Blisk od
penjal bluzo, da bi mu zamašil rano.

"Zvon, zmotita sva se, nisvo vseh pospravila, nemara 
je še kdo ostal...," je dejal Blisk. Nagonsko se je ozrl 
nazaj v meglo, kjer so izginjale postave kot sive sence. 
Vrtinec krikov in pokov je bil vsak trenutek strašnejši.
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Petunja
Gos Petunja niko!i ni marala jesti 

iz lastne skledice. Če se je le dalo, 
je pokušala hrano iz skodelic svojih 
prijateljev, ker je upala, da bo na
šla v njih kaj boljšega. Tudi trava 
z domačega vrta ji ni preveč diša
la. Neprestano je stegovala vrat 
skozi plot in trgala bilke s sosed
njega travnika. Gos Petunja kratko 
in malo ni hotela jesti tega, kar je 
našla na domači kmetiji. Zmerom 
si je želela tisto, česar ni imela.

.Oh,* je vzdihovala in strmelo 
skozi živo mejo v zelene griče on
stran potoka. ,Če samo pomislim 
na čudovite malice, ki mi vsak dan 
uidejo! Kako lepo zelena je trava 
za tistimle potokom!*

.Belo!* je nekoč nagovorila psa 
čuvaja. .Pojdiva pokusit čudovito 
zeleno travo na travnik za našim 
plotom!*

.Nikoli ne jem trave,* je dosto
janstveno odvrnil pes. .Kar sama 
pojdi! Toda pazi se divjih zveri!* 

Gos Petunja je stresla s perutmi 
in odšla v širni in, po njenem mne
nju, bolj zeleni svet.

LOJZE KRAKAR

Jesenska
Zlatih cekinov 
razsuta jesen je 
polno prgišče 
po naš) dolini; 
in kadar še sonce 
jutranje sije, 
dvakrat so zlati 
zlati cekin).

Pa bo jesen prešia, 
sneg bo in mraz zave), 
veter bo s sabo vzel 
zlate cekine;
In kakor za lepim vsem, 
kadar že mimo je, 
pusti! bo čas nam le 
tople spomine.

Na sosedovem travniku je poku
sila nekaj travnih bilk, toda čudno: 
trava ni bila nič bolj zelena in nič 
bolj okusna kot domača.

BILA JE !STA TRAVA.
.No, grem še malo naprej,* si je 

rekla.
.Dobro jutro, Petunja!* jo je na

govoril zajec, ki je priskakljal iz 
grmovja. .Kam greš?"

.Dobro jutro, zajec!" je odvrnila 
Petunja. .Na sosednji travnik grem, 
tjale pod stari hrast, kjer raste bolj 
zeleno in bolj sočna trava."

.Samo pazi se, Petunja, tam živi 
nevarna podlasica! Danes me je že 
pošteno prestrašila.*

Petunja je izpulila pod hrastom 
poln kljun trave. Toda glej: trava 
spet ni bila nič bolj zelena kot na 
domačem travniku in nič bolj ji ni 
teknila.

BILA JE !STA TRAVA.
,No, pa pojdimo še mala na

prej!* si je rekla gos Petunja.
.Dobro jutro!* je zabrbrala ve

verica, ki je sedela na štoru. .Kam 
greš, Petunja?"

.Dobro jutro, veverica! Na trav
nik za gozdičkom grem, na boljšo 
in bolj zeleno pašo."

.Pazi se, Petunja! Tam živi stara 
lisica. Prav danes je ovohavala 
mojo duplino, a je bila ta na srečo

dosti premajhna zo njene tace."
Ko je gos Petunja dospela na 

travnik za gozdičkom, je komaj mo
gla verjeti. Trava tudi tu ni bila nič 
bolj zelena in nič boljša kot doma.

BILA JE ISTA TRAVA.
.Prava reč, grem pa na vrh gri

ča," si je rekla neumna gos.
.Dobro jutro, Petunja!" jo je po

zdravila srna, ki se je pasla ob 
robu gozda. .Kam greš?"

.Dobro jutro, srna! Na travnik vrh 
griča grem, no boljšo in bolj ze
leno travo."

.Pazi se risa, Petunja! 2e navse
zgodaj je strašil po gozdu."

Ko je prišla Petunja na vrh griča, 
je komaj še verjela svojim očem. 
Trava tu sploh ni bila zelena in tudi 
okusna ni bila.

BILA JE SUHA TRAVA.
Ko je pogledala z griča proti 

domači kmetiji, pa je vzkliknila: 
.Kako čudovito zelena je trava ob 
našem skednju! Nikoli si nisem mi
slila, da je naš travnik tako sočen 
in zelen. Kar brž grem nazaj.*

.Čemu tako hitro, Petunja?" je 
zacvilil tenak glasek. .Ti si najbolj 
ljubka in najbolj tolsta gos, kar sem 
jih kdaj videla. Jaz pa sem tako 
lačna."

Bila je podlasica.
.Da, kar lepo tukaj ostani, Pe

tunja!" se je oglasil za grmom drug 
glas. .Nikar ne poslušaj prijaznih 
besed naše prijateljice! Dokler sem 
jaz v bližini, ti podlasica ne bo 
skrivila niti peresca."

Bila je lisica.
.Le nikdar ne hodi proč, Petu-
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nja!" je tedaj iz visoke trave zado
nel priliznjen glas. .Dokler te jaz 
varujem, se ti ni treba bati niti pod
lasice niti lisice."

Bil je ris.
Gos Petunja je kar odrevenela 

v zeleni dolini. Vtem so vsi trije ro

Če bi živa#...
Mnogi ljudje niti ne vedo, da so nekatere živali na 

določenih področjih mnogo sposobnejše od človeka. Če 
bi živali lahko tekmovale na olimpijskih igrah, bi v 
marsikateri športni disciplini dosegle zavidanja vredne 
rezultate.

V teku na 200 m doseže človek hitrost 37 km na 
uro; na tej razdalji dirja noj 60 km, konj 70 km, gepard 
pa skoraj 100 km na uro; to pomeni, da lahko tekmuje 
z brzovlakom!

Kaj pa skoki? Pri skoku v višino skoči človek 230 cm 
visoko, puma 400 cm, delfin pa igraje nad 600 cm. V 
skoku v daljavo preskoči človek malone 9 m dolgo raz
daljo, vendar pa bi ga v tej športni disciplini prekosila 
antilopa in kenguruj; oba skačeta nad 12 m daleč. Vse 
pa bi posekala navadna bolha. Če bi človek delal bolj-

šje skoke, bi moral glede na svojo velikost skočiti vsaj 
120 m daleč in tako visoko, da bi preskočil šolsko po
slopje!

Se bolj nebogljen kot na suhem, pa bi se človek pri 
tekmovanju z živalmi pokazal v vodi. Najboljši pla
valci dosežejo približno 7 km na uro. Že smešni pingvin 
je mnogo hitrejši, saj plava s hitrostjo 37 km na uro. 
Še hitrejša je neka vrsta kita z 58 km na uro in neka 
vrsta skuše, ki drvi skozi vodo z brzino 80 km na 
uro. Tako hitra dene v koš sleherni najmodernejši pre
kooceanski parnik!

Kako bi se s svojimi mišicami postavljal šele polž pri 
dviganju uteži, saj vsak otrok ve, da nosi na hrbtu celo 
hišo. To pa niso mačje solze, četudi je hiša samo pri
tlična ...

parji naenkrat skočiti nanjo in se 
pomis!i!a na !jubo domačo kmetijo 
od slrahu. Zaprla je oči in goreče 
zaptetll v klobko, ki je griz!a, ta
jala in cvilila, da je bita videti kot 
zmaj z dvanajstimi nogami in tremi 
repi. Petunja je junaško zbrala vse 
svoje moči in se zapodila po griču 
navzdol, po) !eteč pol kotaleč se, 
saj je bita pretežka, da bi tahko 
spodobno bežala. Že je prisopla 
na travnik ob potoku, ko so njeni 
sovražniki opaziti, da jim je p!en 
uše!. Zakaditi so se za gosko po 
hribu nizdo!, čez potok ob matem 
gozdičku in preko travnika za sta
rim hrastom. Toda bilo je prepoz
no. Petunja je medtem že pretekla 
sosedov travnik in Beto je besno 
tajajoč pridrvet z dvorišča in zapo
di! podlasico, lisico in riso v beg.

Petunja se je Betu zahvalila. Ko 
si je oddahnila, je odtrgala nekaj 
travic z domačega vrta.

TO JE BILA NAJBOLJŠA TRAVA, 
KAR JO JE KDAJ POKUSILA.

Ton# Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Ton

Žvanu se je svet v temeljih zamajal. Vrtinec ga je požiral. 
Nekaj je hotel še reči, pa so mu besede zamrznile v grlu. 
Se enkrat je bruhni! kri in glava je omahnila ...

Blisk ni mogel doumeti, da je tako trdno življenje od
tavalo in se razdrobilo kakor krhka steklena čaša, ko pade 
na beton.

Med vpitje in streljanje se je razlegal otroški jok. 
Nemci so potiskali branilce nazaj k utrdbam. Blisk je dvig
nil brzostrelko in užgal po belih postavah. Mnogo trupel 
je ležalo na snežni planjavi, ki je voljno pila odcejajočo 
se kri...
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Odmev rafatov je zdrami! tudi Hartwickove !judi, ki so 
bili s kurirjem obstali pred vhodom v podzemsko utrdbo, 
kjer je spal bataljon. Na obe odprtini so imeli namerjenih 
nekaj mitraljeških cevi. Čakali so. Ob njih sta stala komisar 
bata!jona in operativni oficir brigade, oba Wol(ova agenta.

Hartwick je na pohodu pod vrh imel srečo. Potem ko 
je nagonsko zavil od zasede navzdol, se je spušča! s ko
lono samo toliko, da jih je skrita megla. Prepričan je bil, 
da je dobro prevaro! stražarja. Vedet je, zakaj stražar ni 
streljal: malo upanja je imel, da bi ostal živ; in ko so se 
Nemci vrnili nazaj, je mislil, da je to za partizane rešitev. 
Toda Nemci so zasedo samo obšli in se vrnili na zgaženo 
stezo.

Stražarja je zamotil kurir, ki je poznal geslo, eden iz
med Hartwickovih .specialistov* pa ga je treščil po glavi 
s sekiro.

.Rad bi ujel vse, brez žrtev," je deja! Hortwick agen
toma. Zdaj je dal znak in mitraljezi so krvoločno zalajali 
v obe odprtini. Vrgli so tudi nekaj ročnih granat. Na znak

z raketo je streljanje potihnilo. Komisar bataljona se je s 
pištolo v rokah napotil v podzemlje.

Med borci je vrelo kat v mravljišču, ki ga pogazi noga.
.Nemci so tu!... Tovariši, vdajmo se, vsi boste ostali 

živi!*
.izdaja! Ne vdajmo se, tovariši!" je zavpil komandir, 

ki je nadomešča! pred nekaj dnevi padlega koman
danta. Dvigni! je brzostrelko in jo nameril na komisarja. 
Preden pa je utegni! pritisniti, go je zadel v glavo strel 
komisarjeve pištole.

Komisar je odskoči! na prosto. Poročnik Hartwick je 
zarežal nanj:

.Recite jim, da imajo samo eno minuto časa za pre
mislek. Če ne pridejo ven z dvignjenimi rokami, bomo 
vžgali mine pri obeh vhodih. Naj se podušijo pod zemljo!"

Komisar je ponovil grožnjo in jim rekel, naj bodo pa
metni in si rešijo vsaj življenje, ker so v brezupnem položju.

Čez nekaj časa so začeli prvi prihajati izpod zemlje z 
dvignjenimi rokami. Hartwickovi možje so jih na ploščadi 
postavljali v vrsto.

Zdaj je pokalo že po vseh pobočjih Porezna. Tudi mi
mo njih so se vzpenjale nove nemške kolone in stopale v 
baj. Megla se je pod vzhajajočim soncem zredčita in po
stala rumenkasta. Lahko so že razločili obraze. Hartwicku 
se je smejalo srce kot še nikoli v življenju. Hodi! je sem in 
tja ob dveh vrstah, kjer mu je komisar postroji! ujetnike. 
Skoraj v zaprtem krogu so jih obdajali Nemci z naperje
nimi brzostrelkami in puškami.

Hartwick je že videl v vojni reviji svojo sliko in članek 
o sebi. Poročnik, ki je brez lastnih žrtev ujel bataljon par
tizanov udarne brigade! Čudovito! Stiskajo mu roko, ga 
sprašujejo, kako je bito, in z zavistjo gledajo njegov vi
teški križec, on pa se samo smehlja... Kaj takega se v 
vseh štirih letih ni primerilo niti majorju Woltu in sploh no

benemu nemškemu oficirju v tej dežele. Neznanska slast 
moči mu je krožila po udih. Oči so mu plesale po žrtvah. 
Premišlja! je, ali natj vse privleče v dolino ali naj jih nekaj 
pobije kar tukaj. Grmada mrtvih pred bunkerjem — to bi 
bila odlična fotodokumentacija.

Razkoračil se je pred komisarja, ki je znal nemški, in 
mu naročil:

.Ukažite vsem komunistom, naj stopiijo dva koraka 
naprej! Prav tako vsi, ki so poveljevali!*

Vrste so se zamajate in nekaj mož je izstopilo.
.To niso vsi! Hočem vse do zadnjega!"
Obrnil se je k izdajalcu: ,Vi ste komisar in pomagali 

ste jih sprejemati v stranko!"
Komisar je prebledel. V spremstvu poročnika, ki je 

imel v rokah pištolo, je šel ob vrsti in pokazal s prstom 
vsakega komunista posebej. Tudi nekaj takih je bilo med 
njimi, katere je bil sam predlagal za sprejem v partijo...

Ko so bili pri koncu in je komisar pokazal na mladega 
skojevca, mu je fant pljunil v obraz, rekoč:

.Svinja izdajalska!*
Še preden si je komisar obrisal z obraza pljunek, je 

Hartwick dvignil pištolo in ustrelit (anta v glavo.
Več ko dvajset komunistov, med katerimi je bila ve

čina poveljujočih, so postavili k strmini, kjer je skala ka
zala oguljena rebra.

.Recite tem ljudem, da je to njihova zadnja politična 
ura. Dal jih bom postre!iti In preseliti se bodo v komunistič
ni raj.*

Komisar je povedal, zdaj že jecljaje, kar mu je naročil 
poročnik. Oči ujetnikov so ga prebadale s srepim sovra
štvom in razočaranjem. Obup in ponos sta se mešala s pre
zirom. Ta pogled mnogih oči je izdajolca prizade!. Besede 
so mu obledele, samozavest mu je strohnela.

fDc/je v prrBodMjz sttvzf&z,)



Posledica
nedosiednosti

Sogtasje vseh ireh vodi!nih avstrijskih 
strank, ki imajo svoje predstavnike v par
lamentu, da je treba opraviti .posebno tjud- 
sko štetje" na Koroškem in Gradiščanskem, 
doživlja doiočene .popravke". Tako je 
zvezni kancier dr. Kreisky že namignil, da 
bi število manjšine lahko ugotovili z rednim 
ljudskim štetjem, ki je po dosedanjih zakon
skih določilih predvideno vsakih deset let, 
torej najbližje leta 1981. Toda ker se neka
tere pokrajine ogrevajo za kratjši rok, za 
dobo vsakih pet let, bi se utegnilo to zgo
diti poprej.

Seveda taka sprememba še ne pomeni, 
da ne bi vključili vseh tistih vprašanj, ki jih 
je svojčas priporočala .študijska komisija" 
kanclerja Kreiskega za posebni vprašalnik, 
na popisnice statističnega urada, ki ta tre
nutek, kot smo lahko prebrali, stvar prouču
je. Na drugi strani se koroški deželni glavar 
Wagner zavzema še naprej za .malo ljud
sko štetje". In da mu ne bi opozicija v de
želnem zboru očitala kakršnihkoli premikov, 
je pohitel z izjavo, da bodo .vse tri stranke 
(se pravi socialistična, ljudska in svobodnja
ška) nosile skupno odgovornost za reševa
nje manjšinskega problema, ali pa rešitve 
ne bo!"

tn spet smo slišali izjavo, ki naj pomiri 
.koroško rodoljubje" vseh barv: Avstrija bo 
svojo odločitev v manjšinskem vprašanju

Einheitsfront 
im Karntner 

Landtag
Mit Landtagsbeschliissen 

kann der Staatsvertrag 
nicht erfiillt werden

Die Landtagssitzung vom Dienstag endete 
mit einem Happy-End: Die OVP hatte einen 
Dringtichkeitsantrag vorbereitet, in dem die 
Bundesregierung aufgefordert wcrdcn solite, 
der Weltoffentlichkeit in einer Dokumentation 
darzulegen, dati alte Bestimmungen des Staats- 
vertrages gesetzlich erfiillt seien. Darauf gro- 
Bes Entziicken bei SP und FP. Sie wollten auch 
dabei sein. Die Sitzung wurde unterbrochen, 
und man einigte sich sehr bald bei volliger Ka- 
pitulation der SP auf einem gemeinsamen 
Dringlichkeitsantrag mit folgendem Wortlaut:

.Die Landesregierung wird aufgefordert, 
von der Bundesregierung die umgehende He- 
rausgabe eines Berichtes zu verlangen, um die 
Weltoffentiichkeit uber den Stand der Erfiil- 
lung des Usterreichischen Staatsvertrages ob
jektiv zu informieren und dadurch wieder- 
holten falschen Darstellungen uber die Lage 
der slowenischen Volksgruppe in Karnten ent- 
gegenzuwirken.

Die Landesregierung wird aufgefordert, fiir 
ihren Kompetenzbereich ebenfalls einen sol- 
chen Bericht herauszugeben."

Geeinigt hat man sich tatsachlich, aber nicht 
auf der Basis des Staatsvertrages, sondern auf 
der Grundlage seiner Gegner. Geeinigt hat man 
sich auf der Grundlage der Dreiparteienver- 
handlung in Wien. Einig ist man sich daruber, 
daB der Staatsvertrag ohnehin erfiillt sei und 
die Minderheit im Burgenland und in Karn
ten nichts mehr zu verlangen habe.

Etwas ist bestimmt richtig. Auf der rechtli- 
chen Ebene wurde eine Reihe von Staatsver- 
trags-Ausfuhrungsgesetzen verabschiedet. Es 
gibt ein Schulgesetz, demzufolge jedes Kind 
zum zweisprachigen Unterricht angemeldet 
werden kann. Aber der Inanspruchnahme die- 
ses Rechts wcrden sehr enge svirtschaftliche 
oder gesellschaftliche Schranken gesetzt. Es 
gibt seit fiinfzehn Jahren ein — wenn auch 
unzuliingliches — Gerichtssprachengesetz. Die 
personellen Voraussetzungen zur Durchfiih- 
rung dieses Gesetzes wurden jedoch bis heute 
nicht geschaffen. Es gibt einen Amtssprachen- 
^rlaS, fiir den das gleiche gilt. Es gibt sogar 
ein Ortstafelgesetz, das nicht angewendet 
wird.

Theorie und Praxis sind also keine Einheit. 
Der Beschlufš des Landtages ist auch kein 
Schritt nach vorwiirts, kein Schritt zum Frie- 
den im Lande, sondern ein Schritt weiter zur 
Verscharfung der Situation, ein Schritt weiter 
m Richtung der Internationalisierung.

(Vo)i<ewitie, Klagentor!)

sprejela .suvereno", kar pomeni, da ne bo 
dovolila, da bi tujina vplivala nanjo. .No
čemo dovolili, da bi nas diskreditirali," je 
dejal Wagner.

Najbrže mednarodni dokumenli, ki kaki 
državi zaradi negativnih zgodovinskih iz
kušenj nalagajo povsem jasne obveznosti, 
niso ravno zrcalo suverenosti, ker o njih 
nima pravico odločati nihče, niti parlament, 
niti deželni zbor, niti kakšen nižji upravni 
organ, pač pa jih — po mednarodni praksi 
— izpolniti v takem obsegu in v takih po
gojih, kakršni so v njem navedeni. Se po
sebej tedaj, če je tak mednarodni dokument 
celo osnova avstrijske suverenosti in neod
visnosti! Diskreditira se lahko torej tisti, ki 
obveznosti ne izpolnjuje, ne pa tisti, ki na 
tako ravnanje opozarja, četudi iz tujine.

Natjbrže se je tudi sam deželni glavar 
precej diskreditiral, ko je na primer dovolil 
v neposredni bližini deželnega glavnega 
mesta zborovanje nekdanjih nacistov, nato 
pa jih je hladnokrvno gledal med svojim 
spominskim govorom v počastitev žrtev obeh 
vojn na celovškem Ulrichsbergu, kjer se je 
zavzemal v imenu mrtvih za spravo živih — 
obeh narodov na Koroškem. Gre za strp
nost do organizacij in gibanj, ki jih po dr
žavni pogodbi ne bi smeli dovoliti in tudi 
ne prenašati. O Heimatdienstu, ki sodi v to 
kategorijo, smo že toliko pisali, prav tako 
o pronacističmh vojaških organizacijah, ki 
.obujajo spomine" na nacistične čase ...

Sicer pa se tudi znotraj socialistične stran
ke za Koroško pojavljajo protesti. Deželni 
poslanec in predsednik deželnega šolskega 
sveta Joset Guttenbrunner je zapustil .študij
sko komisijo* dr. Kreiskega, ker se parla
mentarne stranke niso pomenile z neposred
no prizadetimi o posebnem štetju tako o 
.kvalitativni kot o kvantitativni izpolnitvi še 
neizpolnjenih členov državne pogodbe*. O 
tem bi se namreč morali po sklepu stranke 
meniti tako dolgo, dokler ne bi prišlo do so
glasnosti. Komisijo je tudi zapustil slovenski 
župan Sel Herman Velik iz solidarnosti s svo
jimi rojaki, ki bi jih obvezno ljudsko štetje, 
kot pravi v posebnem pismu, .znova zdeci- 
mirato". Sicer pa se z obveznim prešteva
njem manjšine in s .popravkom" nekdanje
ga stališča v tem smislu ne strinjajo tudi ne
kateri drugi člani deželnega strankinega 
vodstva. Nedoslednost se torej po svoje 
maščuje...

(Večer, Maribor)

Kditj pred OZN
Tako! Zdaj je tudi zadnja od treh velikih avstrijskih političnih strank pokazala 

svojo pravo barvo, kot pravimo. Med tem ko sta ljudska in svobodnjaška stranka 
na Koroškem že desettetja javno kazali svoje sovraštvo do slovenske narodnostne 
skupnosti, so socialisti dolgo časa skrivali svoj obraz in so se precej dolgo časa 
skušali imeti za nekakšne zaščitnike Slovencev.

Pred nedavnim pa je tudi ovstrljski zvezni kancler dr. Bruno Kreisky pred 
televizijskimi kamerami javno povedat, da se strinja s preštevanjem pripadnikov 
siovenske narodnostne skupnosti na Koroškem. To je taisti Bruno Kreisky, ki je bil 
zadnje dve, tri leta poln izjav, da Slovence na Koroškem nihče ne bo prešteval, če 
tega ne bodo sami žeieli. Pred vrati so deželne volitve na Koroškem, bližajo se 
zvezne avstrijske volitve in socialisti so iz golega strahu za volilce slovenski na
rodnostni skupnosti pokazali hrbet.

Kdor malce podrobneje spremlja koroške politične dogodke, je kaj takega
iahko pričakoval. Smešno 
je bilo pričakovati, da bo
do ljudska, svobodnjaška 
in socialistična stranka — 
samo te pa imajo po
membnejši vpliv — storile 
karkoli v korist Slovencev 
PROSTOVOLJNO. Toda, 
če jih bo kdo k temu pri
silil, BODO MORALE sto
riti.BmUM

/^PASA\0 LE NASLi 
( ENO OBL! KO $0DE 
^LOVANJA,,.

Zato se čudim, zakaj voditelji obeh slovenskih osrednjih političnih organizacij 
na Koroškem toliko časa oklevajo z odhodom v OZN. Zakaj toliko časa odlagajo 
Internacionalizacijo koroškega slovenskega vprašanja. Avstrijske oblasti so imele 
časa več kot četrt stoletja, da zagotovijo Slovencem tiste pravice, ki Izvirajo Iz 
člena avstrijske državne pogodbe. Če v toliko letih tega niso storili, je na dlani, 
da tega ne nameravajo tudi v prihodnje.

Zatorej ne kaže drugega, kot da stopijo koroški Slovenci pred OZN.
Potem bodo naš) rojaki vendar prišli do svojih pravic, kajti mednarodni po

litični forum bo gotovo spoznal, kakšna krivica se godi Slovencem na avstrijskem 
Koroškem In bo avstrijsko ravnanje obsodil.

Potem bo Avstrijce z zveznim kanclerjem Brunom Krelskym na čelu dvakrat 
sram: generalni sekretar OZN dr. Waldheim je namreč — Avstrijec!

(Sedem d«), Martbor)

Zadnji dogodki v Avstriji, ki 
zadevajo slovensko ncro^HostMO 
skapnost, živečo v te; državi, do- 
kazajejo, da preživijo S/ovenci v 
zlvstriji' bade čase. Zanje je zna
čilna, tako kot za zadnji dve de
setletji, žilava borba slovenske na
robne iHaH^ine za /aster: obstoj in 
KresMičitev pravic, ki ji jih jamči 
državna pogoja o vzpostavitvi 
neodvisne In demokratične Avstri
je z dne /3. maja /933. Narod
nostni boj Slovencev v Avstriji 
pa že do/ga leta potega v politič
ni/? razmera!?, ki ji!? ne pogojaje 
samo uradna Avstrija zaradi ne
izpolnjevanja prevzeti!? obvezno
sti do narodni!? manjšin, pač pa 
tadi velikonemške šovinistične In 
nacionalistične sile, katerih pogla
vitni cilj je onemogočiti uveljavi
tev kakršnekoli manjšinske pravi
ce In doseči takšno stanje, v kate
rem ki Slovenci na Koroškem kot 
narodnost Izginili...

Navedena dejstva torej zgovor
no pričajo, da živijo koroški Slo
venci v vzdašja nacionalne nestrp
nosti In sovraštva do njlk. Ne
ovirano delovanje nemško nacio
nalistični!?, revanšlstlčnlk sil, k! 
jim ni kilo nikoli do sožitja med 
narodi In narodnostmi ter do do- 
krlk odnosov z /agoslavijo, pa, 
žal, vpliva tadi na politiko av
strijski!? strank In avstrijske vlade 
do manjšin. Pri tem gre za sociali
stično, ijadsko In svobodnjaško 
stranko, ki so zastopane v avstrij
skem parlamenta In koroškem de
želnem zbora. Te stranke so nam
reč pred nedavnim sprejele dogo
vor o tako Imenovanem številč

nem agotavljanja slovenskega pre
bivalstva. Pa dogovor je apravi- 
čeno Izzval ogorčenje In proteste 
tako slovenske narodnostne skap- 
nostl v Avstriji, kot tadl naše jav
nosti. Pak dogovor so sprejele 
glavne politične stranke v Avstriji 
kljab tema, da slovenska narodna 
manjšina zahtevo po preštevanja 
koroških Slovencev, ki je sestavni 
del politike koroškega Neimat- 
dlensta, odločno odklanja, /ago- 
slavlja pa je Avstrijo že večkrat 

rila, da takšni enostranskiopozorita,

revizije državne pogodbe, nad če
mer bi se morale zamisliti tadl 
ostale države, sopodpisnice držav
ne pogodbe. Zn končno je treba 
agotovltl, da je takšno medstran
karsko manlpallranje z osnovnimi 
človečanskimi pravicami v na
sprotja z načeli OZN o človeko
vih pravicah, ki Izhajajo Iz Usta
novne listine OZN, njenih dekla
racij, kakor tadl dragih medna
rodnih dokamentov In listin, ki se 
nanašajo na pravice človeka.

Dogovor avstrijskih strank bo

Preštevanje — 
na Stovence

nov pritisk 
v Avstriji

koraki ne bodo ostali brez posle
dic za medsebojne odnose med 
Avstrijo In /agoslavijo. Zgodo
vinske Izkašnje namreč ačljo, da 
je bilo preštevanje pripadnikov 
narodne manjšine vselej sredstvo 
za raznarodovanje in asimilacijo. 
Zato tadl sedanjega dogovora av
strijskih strank ni mogoče raza- 
meti dragače kot sredstvo pritiska 
na slovensko narodno manjšino, 
ki bi ji želeli odmeriti njene pra
vice glede na število njenih pri
padnikov. Pri tem kaže še pose
bej poadariti, da avstrijska dr
žavna pogodba ne predvideva ni
kakršnega pogojevanja pravic s 
številčnostjo manjšine. Preštevanje 
pripadnikov narodne manjšine bi 
bilo torej v nasprotja z določili 
državne pogodbe. 7akšno zahtevo 
je mogoče označiti kot poskas

nedvomno vzpodbadii nazadnja
ške sile, zlasti na Koroškem, k 
novim protislovenskim dejanjem. 
K tema zakljačka nas sili ton, ki 
smo ga slišali na nedavnem zboro
vanja ZZeimatdiensta v Celovca, 
kjer so vodilni predstavniki te 
organizacije znova glasno podprli 
preštevanje slovenskega prebival
stva.

Celotno ravnanje avstrijske vla
de glede reševanja ?nanjšinskega 
vprašanja kaže na to, da je med 
izjavami vodilnih državnikov, ki 
govorijo o želji po dobrih odno
sih z /agoslavijo in medsebojnem 
sodelovanja ter prakso glede ave- 
Ijavljanja določil avstrijske držav
ne pogodbe glede slovenske in hr
vaške narodne manjšine na Koro
škem, Štajerskem in Gradiščan
skem, v razkoraka. Pri tem ni

mogoče oporekati, da je naša dr
žava pokazala veliko volje za 
vsestransko sodelovanje z Avstri
jo, pri čemer pa je vztrajno zahte
vala aresničitev obveznosti do na
ših narodnih manjšin v Avstriji. 
Vendar je aradna Avstrija ostala 
glaha tako glede konstrakiivnib 
predlogov slovenske narodne 
manjšine, kakor tadl glede vseh 
naših prizadevanj za areditev po
ložaja in zaščite manjšin v Av
striji.

Izpolnitev varstvenih določil 
avstrijske državne pogodbe glede 
manjšin in areditev ostalih odpr
tih vprašanj, ki obstajajo med 
obema državama, med katerimi je 
treba predvsem omeniti vrnitev 
arhivov, vprašanja restitacij in 
možnost podelitve odlikovanj 
nekdanjim borcem NOH, ki so av
strijski državljani, kar je sedaj 
onemogočeno, bi prinesla vzdašje 
resničnega sodelovanja in dobrih 
sosedskih odnosov, kar bi bilo v 
prid obeh držav, narodnih manj
šin, mednarodnega mira in varno
sti v tem dela sveta.

Dogovor avstrijskih strank o 
številčnem agotavljanja slovenske
ga prebivalstva pa vsekakor ni de
janje, ki bi koristilo razvijanja 
dobrih odnosov med Avstrijo in 
/agoslavijo. Slovensko narodnost
no skapnost v Avstriji postavlja v 
položaj, da se bo morala še naprej 
z vsemi silami boriti za svoje pra
vice. Pri tem bo tako kot doslej, 
tadi v prihodnje imela podporo 
vse naše skapnosti.

(Primottko novice. Kope:)
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ŠPORTNI VESTNIK
# HUDE FROVOKAOJE PROT) 

SLOVENSK!M NOGOMETAŠEM
Minulo nedeljo je bilo v 2. nogometnem 

E razredu na sporedu 8. in predzadnje pr
venstveno kolo. Enajsterica Slovenskega 
atletskega kluba je imela v gosteh moštvo 
iz Pischeldorfa, tretjeuvrščeno enajsterico v 
lestvici. 2e pred tekmo je bilo jasno, da bo
do gostje oddali težkega nasprotnika in bo
do skušali SAKu odtegniti to ali ono toč
ko. Tekma se je končala z remijem 0:0, 
gostje pa so bili vidno zadovoljni. Zado
voljstvo v polni meri pa je stalo tudi na 
strani navijačev iz Pischeldorfa, katerih se 
je v nedeljo zbralo ob Koschatovem igrišču 
čez sto. Zanimivo število, ta stotica, posebej 
še zaradi tega, ker so izstopili iz avtomobi
lov, nalepljenimi z Heimatdienstovimi le
taki „Es gibt kein Slowenisch-Karnten". 
Opijanjeni Heimatdienstovih parol so napo
sled neestetsko psovali slovenske športnike 
in jim grozili. „Tschuschen" in „Tschu- 
schenschtveine" sta bila le najmilejša izraza, 
ki sta spadala v njihov, človeku nevredni 
besedni zaklad. Poleg tega pa je bilo opa
ziti, da so bili med zloglasnimi kričači vid
nejši nastavljenci celovškega magistrata, 
med njimi celo neki ^nepristranski" košar
karski sodnik. Škoda, da niti košarkarska 
zveza ne more ukrotiti svojih „nepristran- 
skih sodnikov" in jih vzgojiti v smislu 
složnosti in prijateljstva. Da navijači Pi
scheldorfa solidarno niso plačali vstopnine, 
niti celovške tajne policije ni zganilo, ki je 
k prvenstveni tekmi prišla verjetno kot 
„privatna institucija".

Ob takih izgredih se je vsekakor treba 
vprašati, čemu služi žlahtna ideja športa: 
približati medseboj v prijateljskem smislu 
športnike (tudi različnih narodnosti!) ali 
med njimi sejati sovraštvo? Zastavljamo 
vprašanje: Ali ne živijo v območju Pischel
dorfa družine, katerih obči jezik je slo
vensko narečje? Verjetno se Heimatdienst 
s tem dejstvom ne more strinjati in kliče 
Pischeldorfčane k distanciranju. Najlepša 
priložnost: Slovenski atletski klub — Pi- 
scheldorf.

K tekmi sami je še treba reči, da gre remi 
v redu, čeprav da so slovenski nogometaši 
zapravili po vrsti ^stoodstotne možnosti". 
Na nasprotni strani so zapravili najstrožjo 
kazen, enajstmetrovko, ki jo je branil Ho
čevar. Dobro je sodil tudi sodnik Widmann, 
ki se ni pustil omehčati od nasprotnikovih 
navijačev.

Zadnje prvenstveno kolo v nedeljo bo 
imelo na sporedu spet slovenski derbi. Slo
venski atletski klub bo v Št. Janžu nastopil 
proti šentjanški enajsterici, ki je v prete
klem 10. kolu doma izgubila nesrečno proti 
HSV z 0:1..

# SELAN) KLJUB DOBRi !GR! 
)ZGUB)L).
GLOBASNiCA SLABA

Selški nogometaši so v 10. prvenstve
nem kolu 2. E razreda igrali izven pfott 
Gospi sveti in nesrečno podlegli 0:2 (0:1). 
Prvenstvena tekma je stala na zmernem ni
voju, odigravala pa se boli v sredini polja. 
Selani so stavili enakovredno moštvo in bi 
z nekoliko več sreče lahko odnesli eno toč
ko. Prav v času, ko so najhuje pritiskali na 
izenačenje, je nasprotnik dosegel poceni za
detek. Avtogol je da! Berti Wassner. Če 
pomislimo, da je bil tudi prvi gol hranljiv
— Jazbinšku je žoga zletela iz rok v mrežo
— lahko sklepamo, da so tokrat Selani po 
nepotrebnem oddali obe točki.

Nogometno moštvo Globasnice je tudi 
tokrat ostalo praznih rok. Na domačem 
igrišču je podleglo v prvenstveni tekmi 2. 
F razreda enajsterici iz Labota s 3:6, če
prav je vodilo v 2. polčasu z 2:1. Izklju
čen je bil Pečnik, gole pa sta dosegla Mi- 
cheu 2 in Harrich. Sosednja enajsterica iz 
Šmihela je izven zmagala proti Grebinju 
z 2:1 in je obdržala dobro drugo mesto v 
lestvici.

# SELSKA NAM)ZNOTEN!ŠKA 
EK!PA ŠE NEPREMAGANA

V izvrstni formi se nahaja za
časno 2. moštvo namiznoteniške ekipe iz 
Sel, ki tekmuje v 2. koroškem razredu 
vzhod. Dosedaj še ni bilo nasprotnika, ki bi 
ogrožal Selane. Te dni so doma igrali proti 
ekipi Gebietskrankenkassa in gladko zma
gali z rezultatom 7:3. Ker je prvo moštvo 
imelo v istem kolu odmor, je naraščaj okre
pil Falle Werner, član prvorazrednika iz 
Sel. Olip Pavel, Herbert in Werner Falle 
so dosegli po 2 točki, sedmo točko je pri
dobila dvojica Herbert Falle/Pavel Olip.

tidnjatelj, založnik In iastnfk: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem) glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; urednUtvo In upra
va: 9021 Klogenturt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

Neresnica je s/ab argrumenf
(NADALJEVANJE S 1. STRAN))

emocije fg^o žnočnc, Jg Me Miorcjo več trezno 
presojgti zzjgve In Izngfgnjg v zvezi z nere
šenimi vprgšgnji s/ovens^e ngrodne s^gpnosti 
Mg Korošcem. Z.e tg^o je mogoče rgzKmežl, tfg 
deželni g/gvgr že drugič ngsede nešdm si/gm, 
%i imgjo očitno edino tg interes, dg onemo
gočijo mirno in stvgrno ter pošteno rgzprgv- 
ijgnje o ngšii? vprgšgnjih. 7*g^o je odgovoril 
ng ngše pismo glede sodelovgnjg pri tg^oime- 
novgnem „&oroš^em omizjn" s tiskovnim po
ročilom, ne dg Id Idi prej videl &gj šele pre
trgi ngšegg pismg,* prgv tg&g je sedgnjg reg^- 
cijg ng intervjg prerfierfnl&g ZSO, ne dg id se 
id! &do potrndi! in se prepričg! o resničnosti 
tistegg „strgšnegg" izngšgnjg.

Oir tg&em rgvngnjg pgč ni pričg&ovgž! po- 
treimegg mirnegg vzdušjg zg reševgnje odprtii? 
vprgšgnj v notrgnjosti držgve in je o Ir topem 
p05žg*pl;gn;K, dg je z izjemo vprgšgnjg dvoje
zičnih ngpisov vse v red% rešeno, vsgho sode- 
lovgnje pri .horošhem omizjn" nesmiselno. O 
čem ngj hi se sploh rgzgovgrjgli, ho pg je 
hgje vse v ngjlepšem reda?

PoK<fgr;g?no, dg se horošhi Slovenci ne bo

jimo nohenegg poročilg o ngši dejgnshi sitgg- 
ciji. Če ho ohjehtivno, v redrr; če ne ho prgvil- 
no pg imgmo dohgzov in primerov še in še, dg 
Ighho injormirgmo gwfrl/5^o in svetovno jgv- 
nost o resničnem položgjn ter o pomgnjhlji- 
vem in zgmrtdnem reševgnjg čieng 7 držgvne 
pogodbe. S tgho enostgvnim, pristrgnshim in 
neresničnim prihgzom, hghor to misli horošhg 
deželng vlgdg s svojim tishovnim poročilom z 
dne 2#. tegg mesecg, se vsehghor ne dg zgvg- 
jgti niti domgče niti medngrodne jgvnosti. Ao- 
rošhi Slovenci bomo ng tg pribgz ngšegg polo- 
žgjg odgovorili stvgrno, todg temeljito in pod- 
hrepljeno z dohgzi.

Dgnes sgmo še to.* Aorošbi Slovenci smo 
vedno in dosledno MfrfuoKTnno ^postgvljgli in 
ngožgvljgll, dg vprgšgnje dvojezičnih topogrgj- 
shih ngpisov in ozngčh ni edino odprto vprg
šgnje, mgrveč ngsprotno do sedgj shorgj nobe
no določilo čieng 7 držgvne pogodbe ni rešeno 
v zgdovoljstvo prizgdete mgnjšine in zgto do- 
sedgnje reševgnje hljnb zgmndi 20 let ne odgo- 
vgrjg dghg in črhi čieng 7 držgvne pogodbe.

Dr. Franci Zwitter

CELOVEC
NEDELJA. 5. 11.: 4.10 Igra na orgle — 8.15 Kaj je no

vega? — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.50 Radij
ska pripovedka ..Mrtveci moHijo" — 11.00 Popol
danski koncert — 15.15 Ogledalo gledališča — 14.50 
Voščila — 14.00 ..Poročilo o daljni detel!" — 17.05 Ve
selite se življenja — 18.15 Okretnica jugovzhod —
19.00 Nedeljski šport — 19.50 Na obisku pri koroških 
godbah na pihala — 20.10 Avstrijska ra!lye — 22.10 
Šport.

PONEDELJEK, 4. 11.: 4.00 Jutranja telovadba — 8.05 
Oddaja za storejše ljudi — 9.05 šolske oddaje —
10.00 Veselo z glasbo — 11.05 Iz dežele — za de
želo — 14.50 Z zvenečo igro — 14.45 Knjižni kotiček 
s— 14.00 Kaj je, če odidem? — 14.45 „lz knjige grani
čarjev" — 17.10 Kaj radi silšimo ... — 17.52 Oddaja 
delavske zbornice — 19.07 Melodija za vse — 19.50 
Glasba In reklama — 20.10 Poročilo o daljni deželi 
— 21.10 Evergreeni humorja — 21.50 Udarec za udar
cem — 22.10 šport,

TOREK, 5. 11.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Dobra 
jutro na Koroškem — 9.05 šolska oddaja — 10.00 Ve
seli z glasbo — 11.05 Iz dežele — za deželo — 15.50 
Glasba in reklama — 14.50 Koroška pesem —r 14,00 
Noči v La CoqUe — 14.45 „lz knjige graničarjev"
17.10 Ne zaničujte mi mojstrov — 17.52 Oddaja Kmetij
ske zbornice — 19.07 Veselo iz doline Raabtal — 19.50 
Glasba in reklama — 20.10 Zveneča alpska dežela —
21.10 Iz koroškega glasbenega življenja — 22.10 
šport.

SREDA, 4. 11.: 4.00 Jutronja teiovadba — 4.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šolske oddaje — 9.50 Du
hovne ljudske pesmi Iz Koroške — 10.00 Razpoloženi 
z glasbo — 11.05 Iz dežele — za deželo — 14.50 Na 
obisku pri koroških godbah na pihala — 14.00 Za 
potrošnika — 14.45 „lz knjige graničarjev" — 17.10 V 
dunajski kavarni — 17.52 Oddaja sindikalne zveze — 
19.07 Zborovska glasba Iz celega sveta — 19.50 Za

prijatelja planin — 19.50 Note in beležke — 20.10 
Tekmovanje alpske ljudske glasbe 1974 — 21.50 Noč
na služba. Kriminolka — 22.10 Šport.

ČETRTEK, 7. 11.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.05 šolska oddaja — 9.50 
Ljudska oddaja Iz Nižje Avstrije — 10.00 Razpoloženi 
z glasbo — 11.05 Iz dežele — za deželo — 15.50 Glas
ba in reklama — 14.00 „Rodio mavrica" — 14.45 „lz 
knjige graničarjev" — 17.10 Kviz gre na potovanje
— 17.52 Oddaja združenja industrialcev — 19.07 Av
strijske godbe na pihala — 20.10 Karl Prisner — pes
nik Iz sosednje dežele — 21.00 Dežela ob Dravi — 
22.10 šport.

PETEK, 8. 11.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šolske oddaje — 9.50 Av
strijska ljudska glasba — 10.00 Razpoloženi z glasbo
— 11.05 Iz dežele — za deželo — 15.50 Glasba in re
klama — 14.50 Za dobro voljo — 14.45 Zabeleženo na 
koroških cestoh — 14.15 To je naše mnenje — 17.10 
Glasba za konec tedna — 17.52 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 19.07 Robert Stolz dirigira
— 20.10 Orkestrski koncert — 22.10 šport.

SLOVEMSKE ODDAJE
SOBOTA, 2. 11.: 9.45 Vernih duš dan (ijudski obi

čaji).
NEDELJA, !. 11.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
PONEDELJEK, 4. 11.: 15.45 Informacije — Dr. A. Fei- 

nig: Hišna, ledinska in krajevna imena v Rožu — 
Koroška duhovnost.

TOREK, 5. 1!.: 9.30 Za vsakega nekaj — 13.45 infor
macije — šport — Otroci posiušajte!

SREDA, 6. 11.: 13.45 informacije — Poper in so!.
ČETRTEK, 7. 11.: 13.45 informacije — Domače viže — 

Knjige za vas — Koroški zbori pojo.
PETEK, 8. 11.: 13.45 informacije — Soiistična giasba.

A v S T R < J A i

SOBOTA, 2. 11.: 14.50 Koncertna od
daja — 14.00 Za otroke — 14.20 Mala 
hišica — 14.45 Little Joe — 17.00 Za 

družino — 17.50 Duhovnik v premeni časa — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Novo v kulturi — 18.55 
Klub glasbe — 19.25 Pregled sporeda — 19.50 čas v 
sliki — 20.00 šport — 22.25 čas v sliki — 22.50 šport
— 22.40 Izpit.

NEDELJA. S. 11.: 14.00 Rdeči avtobus — 14.50 Wicki 
In močni možje — 14.55 Svet znamke — 17.25 Ernst 
Fuchs: Dialog s slikami — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Zatrobi mi na sodnji dan — 18.50 O smu
čarskem športu — 19.00 Dragulji 7. kontinenta — 19.50 
čas v sliki — 19.45 šport — Film — Dreigroschen- 
oper — 22.00 čas v stiki.

PONEDELJEK, 4. 11.: 18.00 Benečanske Impresije — 
18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Kamera — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 19.50 
čas v stiki In kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 
Boney — 21.05 ORF transparent — 21.15 Šport — 22.15 
čas v sliki.

TOREK, S. 11.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.50 Rožnatordeči panter — 19.00 Slike 
iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.20 Pregled sporeda
— 19.50 čas v sliki In kulturne novosti — 20.04 šport
— 20.15 Kaj sem jaz — 21.00 Dick Cavett šov — 21.50 
Iz medicinske šole — 22.20 čas v sliki.

SREDA, 4. 11.: 10.00 Šolske oddaje — 11.00 Zadnji 
most — 14.50 Skrivnostno jajce — 17.10 Risati — sli
kati — obiikovoti — 17.55 Za otroke — 18.00 Franco
ščina — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Tele
vizijska kuhinja — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pre
gled sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.04 šport — 20.15 Kabaret, kabaret — 21.05 Pre
rezi — 22.05 Čas v siiki.

ČETRTEK, 7. 11.: 10.00 šolska oddaja — 18.00 Rušči
na — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 športni mo
zaik — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Na tekočem traku — 21.45 Dick Cavett 
šov: Katherlne Hepburn — 22.25 čos v sliki — 22.50 
šport.

PETEK, 8. 11.: 10.00 šolske oddaje — 11.00 Abel, 
tvoj brat — 18.00 Zeleni svet: Novosti Iz kmetijstva — 
18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Družina Kremenč- 
kovih — 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 Čas v silkl In kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Podežeiske povesti. ..Tekmica" — 21.15 
Odkrito povedano — 22.15 Čas v sliki — 22.20 Sladko 
življenje grotoBoblja.

H A V S T R ) J A Z

H SOBOTA, 2. 11.: 17.50 Brandnerjev
Gašper g!eda v paradii — 19.30 čas
v sliki — 20.00 Portret Hansa Holbeina

— 20.15 Abel, tvoj brat — 21.45 čos v sliki.
NEDELJA, 5. 11.: 18.00 Tedenski obzornik — 18.50

Mesto Lienz se predstavlja — 19.50 Čas v sliki — 
19.45 Novo v kulturi — 20.10 Okolica — 20.15 Derrlck
— 21.15 Literatura v kavarni. ..Velika vročina" — 22.05 
Čas v sliki.

PONEDELJEK, 4. 11.: 18.50 Količine, slučaj in stati
stika — 18.45 šola staršev — 19.00 Havaji — ..Majhna 
površina — velika žetev" — 19.50 čos v sliki In kul
turne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znan
stvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 Pogovor — 
21.15 Takrat — konec četrtega desetletja — 22.15 
Telereprize.

TOREK. 5. 11.: 18 50 Vojno proti mrčesu — 19.50 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda
— 20.04 Znanstvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 
Jack Grunsky in njegovi prijatelji — 21.00 Arsene Lu
pin — 21.50 Telereprize.

SREDA, 4. 11.: 18.50 Gmota In prostor — 19.00 Ernst 
Fuchs: Dialog s slikami — 19.50 Čas v sliki In kulturne 
novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znanstvena 
poročila — 20.09 Okolica — 20.15 Satirični portret 
angleškega pop-pevca — 21.55 Telereprize.

ČETRTEK. 7. 11.: 18.50 Formoina logika — 19.50 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 
20.04 Znanstvena poročilo — 20.09 Okolica — 20.15 
Impulzi — 21.45 Povesti, ki jih ni moč razjasniti — 
22.10 Telereprize.

PETEK. 8. 11.: 19.50 Čas v siiki in kulturne novosti
— 20.00 Za konec tedna — 20.04 Znanstvena poročila
— 20.09 Okolica — 20.15 Film o Čilu — 21.50 Bruckner- 
jev Mlm na potovanju — 22.20 Telereprize.

JUGOSLAV!JA

t
SOBOTA, Tl.: 9.50 šolske oddaje —

14.10 Obzornik — 14.25 Nogomet — 18.20
Mozaik — 18.50 Disneyev svet — 19.15 

Barvna risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 19.50 
Tedenski zunanjepolitični komentar — 20.00 človek ne 
jezi se — 20.50 Moda za vas — 20.40 Zabavno glas
bena oddaja — 21.50 Barvna propagandna oddaja 
— 21.55 Onkraj maščevanja — 25.10 Dnevnik.

NEDELJA. !. 11.: 9.25 Svet v vojni — 10.15 Otroška 
matineja — 11.10 Poročila — 11.15 Kmetijska oddaja

ŽE JE IZŠLA:

PavHhova pratika 1975
Priljubljeni ^priročnik" za ljubitelje 

humorja — PAVLIHOVA PRATIKA — 
je spet izšel ter prinaia tudi tokrat 
bogat izbor veselih, zanimivih in po
učnih prispevkov v besedi in sliki.

PAVLIHOVA PRATIKA za leto 197$ 
je še bolj obsežna kot v zadnjih letih, 
in sicer ima 320 strani praktičnega 
žepnega tormata. !z vsebine navaja
mo le nekaj podrobnosti: Koledarski 
del — Horoskop — Naši ijudski obi
čaji — Slovenci v številkah — Kuhar
ske bukve — Frizure in brade skozi 
stoletja — Ste vraževerni! — Poezija 
pijač — Pavlihovi patenti itd. Poleg 
tega pa še koristni nasveti, križanke 
in uganke ter — seveda poln koš šal.

Bogato ilustrirana PAVLIHOVA 
PRATiKA tudi tokrat stane samo 10 ši
lingov ter jo dobite — dokler bo se
gala zaloga — v knjigarni „Maša knji
ga", Celovec, Wulfengasse.

Slovensko prosvetno društvo . Zarja v 
Železni Kapli vabi na igro

SVET! PLAMEN
v nedeljo 10. novembra 1974 ob 11.30 
uri v farni dvorani v Železni Kapli. 
Oostme igralska skupina DPD Svobo
da ..Šenčur" pri Kranju.
Ljubitelji odrske umetnosti prisrčno 
vabljeni! Otf&or

Dom v Tinjah prireja

KUHARSK) TEČAJ 
Kombinirani tečaji za razne menije, 
jedi na žaru in mrzle jedi. Teoretični 
in praktični pouk!
Od ponedeljka 2$. novembra 1974, od 
9 ure do srede 27. novembra 1974, do 
17. ure. Vodja in učitelj: znani W!Ff- 
kuhar Hans Kleber iz Celovca. Prijave 
sprejema: Dom v Tinjah, 9121 do 20. 
novembra 1974.
Prispevek: za tečaj: šil. 360.—

za prenočišče in zajtrk: 
na dan šil. 60.—

Dom v Tinjah vabi na

FORUM ZA STARŠE 
O Predavateljica dipl. med. sestra 

Matko Felnig bo predavala o temi 
,Zdrav otrok — sreča staršev. Raz
voj otroka od spočetja do vstopa 
v šolo" a

O Pogovor v skupinah In razgovor s 
predavateljico.

O Posebna novost tega tečaja:
a) vabljeni so poleg mater tudi 

očetje
b) poleg staršev tudi otroci od 3. 

do 6. leta.
Za otroke bo poseben dodaten pro
gram s primernimi filmi, igrami In ri
sanjem.
Družine pridite v Tinje!

— Nedeljsko popoldne — 14.50 Košorko — 18.15 Po
ročila — 18.20 Vidocq — 19.15 Barvna risanka — 19.20 
Risonka — 19.50 Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodar
ski komentar — 20.00 človek in pol — 21.00 Glasinac
— 21.55 športni pregled — 22.10 Dnevnik.

PONEDELJEK, 4. 11.: 8.10 Šolske oddaje — 14.50
Madžarski dnevnik — 17.15 Revija pevskih zborov v 
Zagorju — 17.55 Obzornik — 18.10 Ansambel modre 
kitare — 18.40 Družbeno zgodovinski vidik marksizma
— 19.00 Odločamo — 19.10 Barvna risanko — 19.20 
Cikcok — 19.50 Dnevnik — 20.05 Utica treh rodov; — 
21.15 Sodobna oprema — 21.25 Kulturne diagonale —
21.55 Mozaik kratkega Ulma — 22.05 Dnevnik.

TOREK, 5. 11.: 8.10 šolske oddaje — 14.55 Madžar
ski dnevnik — 17.40 I. Cankar. V gozdu — 17.55 Ob
zornik — 18.10 Življenje v gibanju — 18.55 Mozaik — 
18.40 Ne prezrite — 19.10 Barvna risanko — 19.20 Cik
cak — 19.50 Dnevnik — 20.05 Pogovor o... — 20.55 
Barvna propagandna reportaža — 21.05 Mračni Jud*
— 21.50 Dnevnik.

SREDA, 4. 11.: 8.10 šotske oddaje — 14.50 Madžarski 
dnevnik — 17.20 Zgodbo o dekilcl Margareti — 17.50 
Obzornik — 18.05 Iskanje sodobnega gledališča —
18.55 Mozaik — 18.40 Mladi za mlade — 19.10 Barvna 
risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.05 Film 
tedna — Propagandna oddajo — Dnevnik.

ČETRTEK. 7. 11.: 8.55 Kongres Zveze sindikatov Slo
venije — 14 10 šolska oddaja — 14.45 Poročilo s kon
gresa Zveze sindikatov Slovenije — 17.50 Bratovščina 
sinjega galeba — 18.00 Obzornik — 18.15 Mozaik — 
18.20 Svet v vojni — 19.10 Barvna risanka — 19.20 
Cikcok — 19.50 Dnevnik — 20.05 Rdeče vino — 21.25 
Kam in kako na oddih — 21.55 četrtkovi razgledi — 
22.05 II. klavirski koncert — 22.50 Dnevnik.


